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GESTIÓN DE TESORERÍA Y LAS OBLIGACIONES POR PAGAR DE LA 

EMPRESA F.T. LAMINADOS S.A.C. EN EL DISTRITO DE CHORRILLOS, 

PERIODO 2018 

 

LESLY PAMELA CARRASCO QUISPE  

 

UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DEL PERÚ 

 

RESUMEN 

La presente investigación tiene como objetivo principal determinar la relación que 

existe entre la Gestión de Tesorería y las Obligaciones por Pagar en la empresa F.T. 

Laminados S.A.C. en el distrito de Chorrillos periodo 2018. Debido a que no existe un 

control adecuado de sus flujos monetarios y la conexión con los flujos comerciales. 

Tiene un enfoque cuantitativo por la utilización de datos de manera numérica y el 

análisis estadístico. Además, tiene un diseño de investigación transeccional 

correlacional causal, porque describió, analizó su incidencia e interrelación de las 

variables y recolectó datos en un determinado momento. 

 

Asimismo, la población estuvo conformada por 22 colaboradores de la empresa, con 

una muestra de 10 colaboradores, quienes brindaron información de la situación de 

la empresa a través del instrumento de recolección de datos que fue la encuesta, 

conformada por 18 ítems para la variable Gestión de Tesorería y 19 ítems para la 

variable Obligaciones por Pagar.  

 

Para el proceso estadístico se utilizó el programa SPSS versión 22, el cual permitió 

determinar el grado de relación entre las variables de estudio. De esta manera se 

probó que efectivamente sí hay una relación significativa entre las variables de estudio 

Gestión de Tesorería y las Obligaciones por Pagar en la empresa F.T. Laminados 

S.A.C. en el distrito de Chorrillos, en el periodo 2018. En conclusión, el desarrollo del 

presente trabajo de investigación permitió conocer los problemas y consecuencias de 

una inadecuada gestión de tesorería y como esto afecta en las obligaciones por pagar 

de la empresa.  

 

Palabras clave: gestión de tesorería, obligaciones por pagar.  
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Treasury management and obligations to pay from the company F.T. 

Laminados S.A.C. in the district of Chorrillos, period 2018 

 

LESLY PAMELA CARRASCO QUISPE  

 

UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DEL PERÚ 

 

ABSTRACT 

The main objective of this research is to determine the relationship between the 

Treasury Management and the Obligations to Pay in the company F.T. Laminados 

S.A.C. in the district of Chorrillos, period of 2018. Therefore, there is no adequate 

control. It has a quantitative approach for the use of numerical data and statistical 

analysis. It also has a causal correlational research design, because it describes, 

analyzes its incidence and the interrelation of the variables and collects data at a 

certain moment. 

 

Likewise, the population consisted of 10 collaborators of the company, with a sample 

of 10 collaborators, who provided information on the situation of the company through 

the instrument of data collection that was the survey, consisting of 18 articles for the 

variable Treasury Management and 19 items for the variable Obligations to Pay. 

 

For the statistical process, it is the SPSS version 22 program, which determines the 

degree of relationship between the study variables. In this way, it was proved that yes, 

there is a relationship between the Treasury Management and the Obligations to Pay 

in the Graphic Printing company located in the district of Chorrillos in the period 2017. 

In conclusion, the development of this research work to know the problems and 

consequences of an inadequate treasury management and how this refers to the 

obligations to pay the company. 

 

Keywords: treasury management, obligations to pay. 
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INTRODUCCIÓN 

 

La investigación titulada “Gestión de Tesorería y las Obligaciones por Pagar de la 

empresa F.T. Laminados S.A.C. en el distrito de Chorrillos, periodo 2018”, tiene como 

objetivo determinar la relación que existe entre Gestión de Tesorería y las 

Obligaciones por Pagar en la empresa F.T. Laminados S.A.C.; con la intención de 

obtener información relevante oportuna y razonable, debido a que no existe un 

adecuado control de la liquidez para que la empresa cumpla de manera oportuna con 

sus obligaciones adquiridas durante el proceso de sus operaciones 

 

La importancia es conocer el grado de cumplimiento de las obligaciones por pagar 

de la empresa y de qué manera se viene llevando a cabo las gestiones en el área de 

tesorería. 

 

Seguido del reconocimiento por parte del área de tesorería, de que no se está 

llevando un adecuado control de las operaciones, acto que afecta a la empresa ya 

que, no se cumple oportunamente con las obligaciones de la empresa 

 

De la problemática surge el título Gestión de Tesorería y las Obligaciones por 

Pagar de la empresa F.T. Laminados S.A.C. en el distrito de Chorrillos, periodo 2018. 

Una vez definido el título se procedió a plantear objetivo general, objetivos específicos 

e hipótesis. 

 

La presente investigación está conformada por cinco capítulos los cuales se detallan 

a continuación. 

 

El capítulo I denominado problema de investigación se ha dividido en situación 

problemática, formulación del problema, justificación, objetivo general y específicos. 

 

El capítulo II se subdivide en los antecedentes del estudio, la base teórica de las 

variables bajo estudio y la definición conceptual de los términos utilizados. 

 

En el capítulo III se hace referencia a la metodología utilizada es decir el tipo de 

investigación, se determina la población y muestra de nuestro estudio, las hipótesis 
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de trabajo y su correspondiente operacionalización, comprende además los métodos 

empleados, las técnicas e instrumentos de investigación, así como el procedimiento 

estadístico a seguir para procesar la información recolectada. 

 

El capítulo IV trata de la forma en que se procesó estadísticamente la información, 

y que se refiere a la validación de los instrumentos, los resultados tanto descriptivos 

como inferenciales para probar las hipótesis.  

 

En el capítulo V presentamos la discusión y las conclusiones a las que se arribó 

y las correspondientes recomendaciones. 

 

Finalmente se incluyen las referencias bibliográficas utilizadas en el presente 

estudio y los anexos respectivos como los instrumentos aplicados su validación por 

expertos, matriz de consistencia. 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

CAPÍTULO I  

PROBLEMA DE INVESTIGACIÓN 
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1.1. Realidad problemática 

 

La importancia de la gestión del área de tesorería radica en su rol de 

minimizar las necesidades de financiación y los costos financieros, en reducir al 

máximo los riesgos de falta de liquidez para afrontar las obligaciones por pagar, es 

decir, busca a través del gestor financiero minimizar los costos de financiación, los 

riesgos monetarios y aquellos inherentes al crédito por las compras.  

 

Las obligaciones por pagar, son aquellas que constituyen una fuente de 

financiamiento a corto, mediano o largo plazo para las empresas, estas pueden ser 

fuentes de financiamiento propias que están representadas por el patrimonio 

(capital, resultados acumulados, capital adicional entre otros) y las fuentes de 

financiamiento de terceros representadas por las cuentas por pagar comerciales, 

tributos por pagar, cuentas por pagar diversas y obligaciones financieras  que se 

utilizan para generar beneficios a la empresa. 

 

1.1.1. Realidad problemática a nivel internacional 

 

Sicha (2017) en su análisis a la problemática de la gestión de tesorería 

en una empresa española, señala lo siguiente: 

 

En este país la problemática más recurrente que afronta es la gestión 

de tesorería ya que no mantienen una razonable liquidez, puesto que 

entre otras cosas desconocen los montos que serán necesarios para 

adquirir sus activos en el corto plazo o cancelar sus obligaciones por 

pagar (pasivo) al momento de su vencimiento. Además, no utilizan las 

herramientas gerenciales como flujos de caja, presupuestos de capital, 

entre otros, situación que genera que las decisiones de carácter 

financiero se tomen de manera inadecuada, por lo que, desconocen 

cuál estructura financiera que mejor le conviene a su realidad.  

 

Es por ello, que actualmente y durante las últimas tres décadas, la 

economía de los países latinoamericanos, se ha visto afectada por las 

dificultades de planeación en las empresas y una equivocada toma de 
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decisiones que se realizan con relación a sus políticas para una óptima 

utilización de los recursos. (p. 13). 

 

1.1.2. Realidad problemática a nivel nacional  

 

Vadillo (2018) gerente de la empresa Tranxforma al informar sobre la 

gestión de tesorería sostiene: 

 

La gestión de tesorería, es parte importante en una empresa y mientras 

las grandes corporaciones mundiales, adoptan soluciones 

tecnológicas que hacen efectivas sus operaciones, en el Perú esta 

solución tecnológica aún es progresiva y no está cubierta de manera 

adecuada, teniendo en cuenta esta realidad, la firma Tranxforma 

ingresa al mercado peruano de gestión de tesorerías con el objetivo de 

ocupar el 50% del mercado en un plazo aproximado de dos años.  

  

Señala además, que las empresas peruanas se han equipado con 

sistemas de ERP para la gestión de la contabilidad, pero no se han 

desarrollado en la gestión de su tesorería. El mercado de gestión de 

tesorerías en Perú todavía es pequeño y está virgen, mientras que en 

Chile hay más de 100 clientes o empresas que tienen estos productos, 

y en Brasil hay más de 300. (p. 1). 

 

La mayoría de las empresas en el Perú, aún no consideran la importancia 

de la gestión de tesorería para su crecimiento y desarrollo económico. 

Tampoco se toma con seriedad el rol que cumple el efectivo y sus similares de 

rápida disposición como medio de liquidez, que le permitan cumplir con el pago 

de sus obligaciones y/o gastos corrientes en fechas establecidas. 

 

Por aplicación de 250 encuestas a los alumnos de los ciclos I al X de la 

carrera de contabilidad de la Universidad. 

 

 

1.1.3. Realidad problemática a nivel local  
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Esta investigación se realiza en la sección de tesorería y contabilidad de 

la empresa F.T. Laminados S.A.C., situada en el distrito de Chorrillos, Lima-

Perú. Es una organización que pertenece al sector industrial y se dedica a la 

forja, prensado, estampado y laminado de metales, pulvimetalurgia, etc. 

 

Desde el inicio de sus actividades en el año 1993, su objetivo empresarial 

es de brindar la mayor calidad en su servicio, buscando lograr productos de 

excelencia. 

 

Cuenta para ello la más avanzada maquinaria para el proceso de la 

metalurgia y realizar los trabajos con la mayor calidad posible. 

 

Si bien la empresa logró resultados positivos al final de los ejercicios, en 

los estados financieros presentados del periodo 2016, se aprecia un nivel de 

gestión de tesorería deficiente, pues existe una falta de liquidez apropiada, 

para poder cumplir oportunamente con las obligaciones por pagar (pasivo) en 

un corto plazo, aumentando de esta manera los intereses por los créditos 

recibidos de las entidades financieras. 

 

Es por ello, que surge la necesidad de que la empresa preste más 

atención a la gestión de tesorería, ya que actualmente afronta dificultades para 

poder hacer frente a sus obligaciones de corto plazo, lo que conlleva a diferirlas 

a un mediano y largo plazo y a sumar a las obligaciones por pagar, un monto 

adicional de interés, los cuales, inciden en disminuir el porcentaje de las 

utilidades previstas. 

 

Por tal razón, es necesario fortalecer la gestión de tesorería considerando 

aplicar un análisis permanente, utilizando las herramientas gerenciales como 

son, la determinación de los ratios de gestión, los ratios de solvencia y evaluar 

los riesgos financieros para mitigar los riesgos de incumplimiento de las 

obligaciones por pagar comprometidas con terceros. 

 

Por todo ello, se ha considerado formular los siguientes problemas de estudio:  
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Problema General 

 

¿De qué manera la gestión de tesorería se relaciona con las obligaciones por 

pagar de la empresa F.T. Laminados S.A.C. en el distrito de Chorrillos, periodo 

2018? 

  

Problema Específicos 

 

¿De qué manera la gestión de tesorería se relaciona con el pasivo corriente 

de la empresa F.T. Laminados S.A.C. en el distrito de Chorrillos, periodo 2018? 

 

¿De qué manera la gestión de tesorería se relaciona con el pasivo no 

corriente de la empresa F.T. Laminados S.A.C. en el distrito de Chorrillos, periodo 

2018? 

 

¿De qué manera la gestión de tesorería se relaciona con el patrimonio de la 

empresa F.T. Laminados S.A.C. en el distrito de Chorrillos, periodo 2018? 

 

1.2. Justificación e importancia de la investigación 

 

El presente trabajo reviste especial importancia pues determina si hay alguna 

relación entre las variables de investigación: gestión de tesorería y las obligaciones 

por pagar en la empresa F.T. Laminados S.A.C. Esto debido a que la gestión de 

tesorería tiene un rol fundamental para la administración del efectivo de la empresa, 

ya que minimiza los riesgos financieros y mejora la gestión de las existencias. 

 

Esta investigación, busca además mediante alternativas de mejora para el 

crecimiento y desarrollo económico de la empresa, superar las adversidades que 

revelan las principales obligaciones por pagar a fin de revertirlos y evitar que en el 

futuro se produzca situaciones similares.   
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A través de una investigación empírica se percibe la existencia de una 

deficiencia en el área de tesorería, en donde no se analiza el control de liquidez ni 

el cumplimiento de los compromisos de pagos. 

 

La presente investigación podrá ser útil para cualquier empresa que se 

dedique a la importación y comercialización, a través de la resolución de los 

problemas que presenta la empresa F.T. Laminados S.A.C. 

 

A continuación, presentaremos las justificaciones específicas para dar a 

conocer la importancia de la misma.  

 

1.1.1 Justificación teórica 

 

La presente investigación se justifica debido a que se utiliza bases teóricas 

de cada una de las variables de estudio y se le aplica a la realidad en que se 

encuentra inmersa la empresa F.T. Laminados S.A.C.  

 

1.1.2 Justificación práctica 

 

La presente investigación dará a conocer la importancia de una adecuada 

gestión de tesorería, ya que, aporta al desarrollo y crecimiento económico de las 

empresas, y además permite una buena toma de decisiones para el control de sus 

operaciones. 

 

1.1.3 Justificación metodológica  

 

En la investigación presentada, se utilizó el método cuantitativo, pues se 

procedió con un análisis estadístico de la información recolectada a través de las 

técnicas de investigación, para poder establecer la relación entre la gestión de 

tesorería y las obligaciones por pagar. Se ha utilizado también dos cuestionarios 

que para medir la información referida a la gestión de tesorería y el otro para medir 

las obligaciones por pagar, ambos cuestionarios pueden ser utilizados para medir 

estas variables en cualquier otra investigación. 
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Asimismo, se utilizarán otras técnicas como el análisis y la observación, para 

un adecuado recojo de información tanto de fuentes primarias como de 

secundarias. 

 

1.3. Objetivos de la investigación: general y específicos 

 

Objetivo general 

 

Determinar de qué manera la gestión de tesorería se relaciona con las 

obligaciones por pagar en la empresa F.T. Laminados S.A.C. en el distrito de 

Chorrillos, periodo 2018. 

 

Objetivos específicos 

 

Establecer de qué manera la gestión de tesorería se relaciona con el pasivo 

corriente de la empresa F.T. Laminados S.A.C. en el distrito de Chorrillos, periodo 

2018. 

 

Determinar de qué manera la gestión de tesorería se relaciona con el pasivo 

no corriente de la empresa F.T. Laminados S.A.C. en el distrito de Chorrillos, 

periodo 2018. 

 

Determinar de qué manera la gestión de tesorería se relaciona con el 

patrimonio de la empresa F.T. Laminados S.A.C. en el distrito de Chorrillos, periodo 

2018. 

 

1.4. Limitaciones de la investigación 

 

Todo trabajo de investigación va a presentar dificultades y limitaciones a la 

hora de elaborar e investigar, por lo que la presente investigación no se escapa de 

esta situación. A continuación, descubriremos las limitaciones que se presenta y 

como cada de ellas se fueron superando: 
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Limitaciones bibliográficas  

 

La bibliografía es limitada para nuestro trabajo de investigación para analizar 

simultáneamente nuestras variables gestión de tesorería y las obligaciones por 

pagar, además no existen trabajos de investigación similares a nuestro trabajo de 

investigación es decir que relaciones ambas variables: La gestión de tesorería y 

las obligaciones por pagar. 

 

Limitación teórica  

 

Ausencia moderada de antecedentes de investigación relacionada con la 

temática presentada y diseño de estudio, además de que  o existen bibliografías o 

textos, tesis de investigación a nivel de pregrado o post grado que contengan 

información de nuestras variables, y si las hay solamente encontramos de la 

variable gestión de tesorería de la cual existe una información muy amplia pero de 

nuestra segunda variable no existe información en libros o textos y si los hay repiten 

la información contenida en el Plan contable general empresarial. 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

CAPÍTULO II  

 MARCO TEÓRICO 
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2.1 Antecedentes de investigación 

 

Internacionales 

 

Calderón, Gil, Mora y Escobar (2018) en su trabajo de investigación titulado 

“Gestión de tesorería y su contribución al crecimiento económico y social de las 

organizaciones públicas” Universidad Técnica de Babahoyo de Ecuador, 

publicado en la Revista Observatorio de la Economía Latinoamericana. la 

investigación estudió a sesenta organismos públicos en la provincia de Los Ríos, 

constituidas como Entidades Operativas Desconcentradas, a los gerentes de 

esta organizaciones se les aplicó una encuesta, la misma que arrojó información 

válida para llegar a la conclusión de que en todo momento la gestión de tesorería 

que desempeñan las organizaciones puede ser mejorada en su proceso integral, 

desde la planificación hasta la captación y aplicación de los recursos 

económicos que son los que le van a permitir a las organizaciones el desarrollo, 

crecimiento y subsistencia en el tiempo. Las conclusiones a las que arribaron los 

autores son: 

 

La gestión de tesorería es la gestión de liquidez de las empresas cuyo 

fin es garantizar que los fondos necesarios estén disponibles y que 

tenga la característica de la oportunidad, procurando minimizar los 

fondos retenidos en circulante mediante el control funcional de clientes, 

proveedores y circuitos de cobros y pagos rentabilizando los fondos 

ociosos y minimizando el costo de los fondos externos, todo ello con un 

nivel de riesgos conocido y aceptado. (p. 16). 

 

Como se aprecia los autores recalcan que el control de la liquidez debe ser 

constante, así como el cumplimiento de los compromisos adquiridos por la 

empresa por lo que se debe adoptar técnicas capaces de mejorar sus resultados 

y su desarrollo tanto económico como social. 

 

Pavez (2016) en su trabajo de investigación denominado Modelo de 

Sistema de Control de Gestión Tesorería General de la República tesis para 

optar al grado de Magíster en control de gestión Presentada a la universidad de 
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Chile, como objetivo aplicar un modelo de Sistema de Control de Gestión a la 

Tesorería General de la República, utilizó la metodología Canvas para 

determinar el modelo de negocio de la TGR, el autor llegó entre otras a las 

siguientes conclusiones: 

 

Al aplicar la metodología Canvas se estableció el modelo de negocio de 

la TGR, entendiendo que es una opción válida que podrían considerar 

ante la ausencia de una metodología apropiada en la actualidad, se 

evidencia que el modelo de negocio actual TGR presenta confusión al 

integrar en el mismo esquema aristas del mapa estratégico. El modelo 

de negocio propuesto, identifica con claridad todos los elementos claves 

del quehacer TGR, clientes, propuesta de valor, procesos, actividades y 

recursos claves, así como fuentes de financiamiento, elementos que de 

forma conjunta e integrada apoyan la creación, proposición y captación 

de valor público. 

 

Se evidencia la relación causa-efecto para el cumplimiento de objetivos, 

lo que es monitoreado por el CMI, tableros de gestión, de control y 

esquemas de incentivo propuestos, permitiendo alinear esfuerzos, 

prioridades, actividades y procesos para cumplir con la proposición de 

valor y alcanzar los resultados esperados por la Institución, ciudadanía 

y autoridades país. (p. 131). 

 

El modelo planteado la ha permitido al autor alinear la estrategia de la 

empresa, articulando los objetivos estratégicos tanto a nivel horizontal como 

vertical  

 

Montiel (2012) En la tesis titulada Gestión de Tesorería para las Pequeñas 

y Medianas Empresas (Pymes) en el Sector Servicio del Municipio Maracaibo, 

presentada a la Universidad del Zulia Facultad de Ciencias Económicas y 

Sociales División de Estudios para Graduados Programa de Gerencia de 

Empresas nivel Maestría Mención: Gerencia Financiera República Bolivariana 

de Venezuela 
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Tuvo como objetivo de investigación analizar la gestión de tesorería en las 

Pequeñas y Medianas Empresas (Pymes) del sector servicio del Municipio 

Maracaibo, tipo descriptiva, longitudinal, no experimental, documental, con 

apoyo de informantes claves. La población estuvo constituida por Pequeñas y 

Medianas Empresas del sector servicio, inscritas en el Servicio Autónomo 

Municipal de Administración Tributaria (Samat) y ubicadas en la zona Este del 

Municipio Maracaibo. Su conclusión principal: 

 

El problema que presentan estas entidades se basa por una parte, en la 

conducción ineficiente de la gestión de la tesorería, ya que tienen débil 

manejo de los procesos de cobranzas y excesivo diferimiento de los 

pagos a los proveedores (política de inversión relajada), lo cual les limita 

el cumplimiento de diferentes operaciones y compromisos requeridos, 

causado por niveles deficientes de liquidez y solvencia, que se puede 

traducir en un estancamiento operacional e impiden la consecución de 

sus objetivos de crecimiento a largo plazo. (p. 163). 

 

El estudio de la gestión de la tesorería en el ámbito empresarial permitió 

conocer la forma en cómo los nuevos y crecientes emprendedores, realizan sus 

labores y promueven políticas para la realización de sus fines con el objetivo de 

apuntalar su organización. 

 

La gestión de empresa no es sólo un proceso de planificar, ejecutar y 

controlar acciones, sino la forma de cómo hacer realidad un proyecto de vida 

para el crecimiento de muchas personas. 

 

Nacionales 

 

Sicha (2017) en su tesis titulada Gestión de Tesorería y Planeación 

Financiera en el área de finanzas de una empresa comercializadora de 

productos eléctricos en el distrito de la Victoria - Lima 2017. Tesis para obtener 

el título de Contador Público. Universidad César Vallejo, Lima, Perú. Tuvo como 

objetivo principal determinar la relación entre gestión de tesorería y planeación 

financiera en el área de finanzas de una empresa comercializadora de productos 
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eléctricos en el distrito de La Victoria se utilizó la metodología de investigación 

de tipo básica, nivel de investigación descriptiva correlacional, Las conclusiones 

arribadas son las siguientes: 

 

Se determinó que existe relación entre la gestión de tesorería y 

planeación financiera en el área de finanzas de una empresa 

comercializadora de productos eléctricos en el distrito de La Victoria, 

2017, puesto que en la gestión de tesorería se incluye la realización del 

flujo de efectivo, donde se mapea las cuentas por cobrar y pagar. 

 

Se determinó que existe relación entre la gestión de tesorería y la 

planeación de efectivo en el área de finanzas de una empresa 

comercializadora de productos eléctricos en el distrito de La Victoria, 

2017; puesto que se estableció la planeación de efectivo a mediano 

plazo. (p. 70). 

 

Llerena (2017) en su tesis denominada La Gestión de Tesorería y su 

influencia en la liquidez de la Universidad Privada de Tacna; 2013-2014. Tesis 

para optar por el grado de Magíster en Contabilidad, Tributación y Auditoría. 

Universidad Privada de Tacna, Tacna, Perú. Tuvo como objetivo determinar si 

la gestión de tesorería tiene influencia en la liquidez de la Universidad Privada 

de Tacna, durante el periodo 2013-2014.El tipo de la presente investigación es 

pura, con nivel explicativo, y con diseño no experimental, longitudinal y 

descriptivo. La población de estudio estuvo conformada por los actores 

principales de la gestión de la Universidad. Los instrumentos utilizados fueron: 

el cuestionario realizado con la finalidad de conocer su percepción acerca de la 

relación de la gestión del Área de Tesorería en la liquidez de la Universidad y la 

guía de análisis documental, para evaluar la gestión del Área de Tesorería y la 

liquidez. Las conclusiones a las que llegó la investigadora fueron las siguientes: 

 

A un nivel de confianza del 95%, se determina que la gestión del Área 

de Tesorería influye en la liquidez de la Universidad Privada de Tacna, 

en el período 2013-2014, según la aplicación de la prueba Chi-cuadrada, 

se obtuvo que el p-valor es 0,024 < 0,05 que es su nivel de significancia. 
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Asimismo, la gestión del Área de Tesorería en los diferentes 

componentes, como la gestión financiera, las políticas de inversiones, 

los flujos de caja, la gestión del efectivo y las cuentas por cobrar y pagar, 

según la percepción de los principales actores de la universidad, es 

buena o regular. 

 

La eficacia en la ejecución de las actividades de la gestión del Área de 

Tesorería, en el período de análisis 2013, se demostró 

presupuestalmente, ya que la meta anual ejecutada respecto a lo 

planificado fue superada en un 113% y 114%, lo cual se logró también 

para el año 2014 en un 57% y 115% para las actividades de recaudación 

y facturación y la de pago, respectivamente. (p. 110). 

 

Como se aprecia el autor de la investigación indica que la gestión del área 

de tesorería incide en la liquidez de la Universidad bajo estudio, y que la 

percepción que tienen los diferentes usuarios es buena o regular 

 

Agüero, Navarro, y Rojas (2017) en su tesis titulada La Incidencia de 

Liquidez en las Obligaciones a Pagar en Corto Plazo en la empresa M&E S.A.C. 

en el distrito de Cercado de Lima, Año 2013. Tesis para optar por el título de 

Contador Público. Universidad de Ciencias y Humanidades, Lima, Perú. Tuvo 

como objetivo: analizar la liquidez y su incidencia en las obligaciones a pagar a 

corto plazo en la empresa M&E S.A.C. por ello se realizó un análisis de la 

casuística realizada en la empresa con miras a cumplir con dicho objetivo, el 

autor llegó entre otras a las siguientes conclusiones: 

 

Como podemos observar hoy en día la pieza más importante en 

cualquier negocio es el dinero, ya que es el activo corriente más líquido 

con el que podemos hacer frente a nuestras obligaciones a corto plazo 

de manera inmediata, por eso es importante saber darle un uso eficiente 

a la liquidez de las empresas, realizando una buena gestión financiera. 

Sin importe mínimo de dinero, hoy en día las empresas no caminan y es 
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bueno tener la solvencia necesaria para poder financiarnos y de esa 

manera no estar en rojo en las Entidades Financieras. 

 

Tener el fiel cumplimiento de Supervisión y control; así como también 

cumplir con el pago de impuestos y no evadirlos es de vital importancia 

pues tenemos que tener presente que así como crecemos nosotros, 

también crece el país, por ello tenemos que empezar a tener una buena 

cultura tributaria que conlleva a pagar con tiempo oportuno nuestros 

impuestos. (p. 151). 

 

2.2 Desarrollo de la temática correspondiente al tema investigado 

 
2.2.1. Base teórica de la variable gestión de Tesorería 
 

Definición de Gestión de Tesorería  

 

Fernández (2019) señala que: 

 

La gestión de la tesorería de una empresa consiste en la optimización 

de la liquidez, con el fin de garantizar la disponibilidad de los fondos 

necesarios para la realización de los pagos comprometidos por la 

empresa en la divisa adecuada y en el momento preciso. (p. 1). 

 

Esan (2018) señala que: “La gestión de la tesorería está conformada por 

procedimientos, reglas, normas y estrategias que garanticen su transparencia. 

Su finalidad es manejar de forma eficaz el registro financiero de una 

organización” (párr. 1) 

 

Ollaga (2018) menciona que “Una buena gestión de tesorería supone llevar 

la dinámica de tu negocio acorde con su viabilidad económica reduciendo el 

riesgo financiero, sin imprevistos ni sorpresas” (p. 34). 

 

Pomar (2018) sostiene que: 
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Establecer una política de cobros y pagos que permita garantizar una 

tesorería óptima (…) para impulsar el crecimiento del negocio. Saber lo 

que se ingresa y cuándo, lo que se gasta y dónde, y los diferenciales 

entre ambos conceptos permite a la organización minimizar su riesgo de 

morosidad y planificar con antelación sus movimientos económicos 

(inversiones, préstamos, ventas, etc.). (p. 254). 

 

Tener un buen manejo de un área respectiva es productivo para cualquier 

entidad, para ello la gestión de tesorería basada en normas y estrategias nos va 

permitir disminuir los riegos de errores y fraudes que puedan darse dentro de las 

entidades, asimismo permitirá que puedan cumplir de manera oportuna con 

todas sus obligaciones. 

 

Funciones de la Gestión de Tesorería 

 

Fernández (2019) señala que:  

 

Entre las tareas indispensables para una optimización de la gestión de 

tesorería de tesorería podemos señalar las siguientes: 

 

- Control de cobros, realizando el seguimiento de los créditos 

comerciales pendientes de cobro y reclamar con agilidad a los 

clientes morosos. 

 

- Gestión de pagos. La obtención de financiación por parte de los 

proveedores suele ser la manera más barata y a la que más se 

recurre para obtener financiación. Pero es vital atender los 

compromisos de pago contraídos con los proveedores, ya que, si se 

producen impagos, pueden interrumpir los suministros o suspender 

el crédito, exigiendo los pagos por anticipado. 

 

- Negociación bancaria y suministro de información a las entidades 

financieras. Si la empresa necesita financiar sus operaciones, el 

tesorero o director financiero deberá negociar las condiciones con 
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las entidades de crédito, así como facilitar la información sobre la 

empresa que estas necesiten para el análisis de riesgos. 

 

- Vigilar que se cumplen las condiciones pactadas con las entidades 

financieras. Puede suceder que se pacten unas determinadas 

condiciones para determinados servicios bancarios y que pasado un 

tiempo se apliquen las estándar, o que se apliquen determinadas 

condiciones si se cumplen una serie de requisitos, o que se 

produzcan errores en las liquidaciones bancarias, etc. 

 

- Realización de previsiones y presupuestos de tesorería. Es 

fundamental saber las necesidades futuras de liquidez de la 

empresa, para lo cual se debe realizar un presupuesto de tesorería, 

con el fin de determinar si, con la actividad diaria de la empresa, se 

alcanza a pagar todos los gastos e inversiones o es necesario 

financiar determinadas inversiones o el circulante de la empresa. (p. 

1). 

 

Como podemos apreciar existe una serie de funciones que nos van a 

permitir optimizar la gestión financiera, la cual incluye un control de las 

cobranzas y pagos, así como la planificación y/o presupuestos de las actividades 

de tesorería 

 

 

Ratios de Gestión 

 

Holded (2018) sostiene que: 

 

Los ratios de gestión o actividad sirven para detectar la efectividad y la 

eficiencia en la gestión de la empresa. Es decir, cómo funcionaron las 

políticas de gestión de la empresa relativas a las ventas al contado, las 

ventas totales, los cobros y la gestión de inventarios. (p. 142). 
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Riquelme (2018b) menciona que “los indicadores de gestión permiten evaluar 

los diferentes efectos causados por las políticas de la empresa y las decisiones 

tomadas en cuanto al uso de los recursos económicos, respecto a pagos, 

cobros, inventarios y patrimonio” (p. 128). 

 

Para medir la gestión de la empresa se puede hacer mediante los 

siguientes ratios de gestión: 

 

a) Ratio de rotación de cobro 

 

Este ratio es un indicador sumamente útil, puesto que analiza y 

evalúa la política de ventas al crédito y sus procedimientos de cobranza, 

así como nos da una idea clara de que tan rápido recuperamos nuestras 

cobranzas, es decir nos indica de manera precisa el tiempo que tardamos 

en cobrar, puede ser expresado en días o número de veces al año. 

 

Su cálculo es el siguiente: 

 

RCxC = Ventas a crédito / cuentas comerciales por cobrar. 

 

 

b) Ratio periodo de cobro 

 

Este indicador es más preciso ya que nos indica los días que nos 

demoramos en cobrar a los clientes  

Su cálculo es: 

 

RPC = Cuentas x cobrar comerciales x 360 / Ventas al crédito  

 

 

c) Ratio periodo de pago 

 

Este indicador nos muestra los días en que nos tardamos en cumplir 

con nuestras obligaciones referidas a las cuentas por pagar comerciales  
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Su cálculo es el siguiente. 

 

RPP = cuentas por pagar * 360 / compras a crédito luego  

 

d) Ratio rotación de inventario 

 

Este ratio es sumamente fundamente al momento de efectuar un 

análisis económico financiero por cuanto nos da a conocer las veces en 

que rota nuestras existencia en un periodo y si se expresa en días nos 

permite conocer cada que tiempo se reponen o se venden las existencias, 

permitiendo evaluar de esta forma la política de ventas. 

Lo calculamos así: 

 

RRI = costos de ventas / inventarios.  

 

Los ratios de gestión, cumplen un papel fundamental dentro de las 

organizaciones ya que, muestran la situación en la que se encuentra la empresa. 

Conocer de los periodos de cobro, pago y rotación de inventarios permitirá 

conocer además la eficacia del uso de los recursos disponibles. 

 

Ratios de Solvencia 

 

Martínez (2018) indica que los ratios de solvencia: 

 

Nos muestran la capacidad de la empresa para hacer frente a las 

deudas y obligaciones si necesita responder con sus activos. Por 

ejemplo, ante una deuda agresiva en caso de contar con patrimonio en 

forma de inmuebles. Indica cuánto dinero tiene la empresa por cada 

monto invertido (p. 123) 

 

Grandez (2018) señala: 
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El Ratio de solvencia es un cálculo matemático que sirve para medir la 

capacidad de la empresa para hacer frente a sus obligaciones, en el 

medio y largo plazo. 

 

Los subdividiremos en tres: 

 

a) Ratio de deuda 

Nos da la proporción de deuda total sobre el activo. 

Su fórmula es:  

Ratio de deuda =   Pasivo / Activo 

 

Este ratio calcula de manera agregada la proporción de deuda sobre el 

total del activo. Cuanto menor sea el resultado más favorable será el 

dato para la compañía. 

 

b) Ratio de endeudamiento 

 

Nos indica la financiación ajena, proporción de deuda, que tiene la 

empresa. 

Es la proporción de deuda sobre sus recursos propios. 

Su fórmula es:  

 

Endeudamiento = Pasivo/ Patrimonio Neto 

 

Se puede representar en tanto por uno o en tanto por ciento ya que los 

dos expresan las aportaciones de terceros. 

 

En el caso de utilizar el porcentaje su fórmula seria: 

 

Ratio en porcentaje = (Deudas / Pasivo) * 100 

 

Distintas fórmulas para calcular el ratio de endeudamiento de forma 

desagregada:  
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Endeudamiento a largo = (Pasivo No corriente/Patrimonio Neto)*100 

 

Endeudamiento a corto = (Pasivo Corriente/Patrimonio Neto)*100 

 

Se consideran adecuados unos porcentajes comprendidos en una 

horquilla entre el 40% y el 60%, por debajo del 40% se podría considerar 

que existen recursos ociosos y por encima del 60%, elevado 

endeudamiento. Esto queda a criterio de cada uno. 

 

c) Ratio de apalancamiento financiero 

 

Define y mide la relación entre deuda y rentabilidad. O lo que es lo 

mismo, la utilización de dicha deuda para incrementar la rentabilidad de 

los capitales propios. 

 

Resumiendo, nos permite obtener mayores beneficios o pérdidas, al 

endeudarse la empresa y por tanto hacer una mayor inversión que la 

que le permitiría sus capitales propios. Es aconsejable financiarse con 

recursos ajenos, siempre que el tipo de interés de la deuda sea inferior 

al rendimiento de la inversión. 

Su fórmula es:  

 

Apalancamiento financiero = Coste de la Inversión / Fondos Propios. 

 

A mayor grado de apalancamiento posibilidad de mayores beneficios, 

pero mayor riesgo. (p. 251). 

 

Estos ratios son muy importantes porque permitirá conocer la capacidad 

de la empresa ante una deuda que pueda representar una amenaza y hacer 

frente ante estas obligaciones, sin afectar los activos con los que cuenta la 

empresa.  
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Riesgos Financieros 

 

Calle (2018) sostiene que: 

 

El riesgo financiero puede entenderse como la probabilidad de tener un 

resultado negativo e inesperado debido a los movimientos del mercado. 

Estos riesgos pueden provocarse por una mala administración de los 

flujos de caja o por los riesgos relacionados con ingresos por debajo de 

lo esperado. (p. 123). 

 

Esto puede deberse a: 

- Gestión deficiente 

- Tipo de cambio y/o tasas de interés inestable 

- Actividades de mercado e inversión inseguras 

- Toma de decisiones sin sustento financiero 

 

Tipos de Riegos Financieros 

 

Gonzáles (2018) indica que:  

 

Los riesgos financieros también se definen como el riesgo de no estar 

en condiciones de cubrir los costos financieros. Se clasifican de la 

siguiente forma: 

 

a) Riesgo de crédito 

Se produce cuando una de las partes de un contrato financiero no 

asume sus obligaciones de pago. 

 

 

b) Riesgo de liquidez 

Se produce cuando una de las partes contractuales tiene activos, pero 

no posee la liquidez suficiente con la que asumir sus obligaciones 
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c) Riesgo de mercado 

Es el que nos encontramos en las operaciones enmarcadas en los 

mercados financieros. 

 

Riesgo de cambio, Riesgo de tasas de interés, Riesgo de mercado 

Riesgo Operacional, Riesgo legal, Riesgo de Transacción, Riesgo de 

Traducción, Riesgo Económico. (p. 356). 

 

Los riesgos financieros se entienden como un resultado negativo, por 

consecuencias de distintos tipos, como mala administración, tener un 

endeudamiento elevado, entre otros. Estos se pueden dividir en riesgo de 

crédito, de liquidez y de mercado.   

 

Instrumentos Financieros 

 

López (2019) sostiene que: 

 

Un instrumento financiero es un contrato entre dos partes, que da 

lugar a un activo financiero para una de las partes y a un pasivo 

financiero para la otra parte. 

 

El contrato se basa en una compra-venta del instrumento o producto 

financiero. La parte que compra el instrumento financiero tendrá un 

activo financiero. Por lo que la parte que vende el instrumento 

financiero es la que asume un pasivo financiero. Por otro lado, el 

activo financiero otorga a su comprador el derecho de percibir un 

ingreso futuro procedente del vendedor. Así mismo, el pasivo 

financiero obliga al pago de ese ingreso al vendedor del instrumento 

financiero. 

 

Este tipo de contratos tienen una elevada importancia para el 

crecimiento de la economía. Pues supone para el vendedor una 

fuente de financiación, y para el comprador una fuente de rentabilidad 

para su inversión. (p. 1). 
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NIC 1 

Castillo (2019) nos resumen las NIC 1 de la siguiente forma: 

 

Finalidad de los EE.FF. 

Suministrar información acerca de la situación financiera, del 

rendimiento financiero y de los flujos de efectivo de una entidad, 

que sea útil a una amplia variedad de usuarios a la hora de tomar 

decisiones económicas. Un juego completo de estados financieros 

comprende: 

a) Estado de situación financiera al final del período 

b) Estado de resultado y otro resultado integral 

c) Estado de cambios en el patrimonio 

d) Estado de flujos de efectivo 

e) Notas, que incluyan resumen de las políticas contables 

significativas y otra información explicativa 

f) Información comparativa con respecto al período inmediato 

anterior 

g) Estado de situación financiera al principio de del primer 

período inmediato anterior, cuando una entidad aplique una 

política contable de forma retroactiva o haga una re expresión 

retroactiva de partidas en sus estados financieros o cuando 

reclasifique partidas en sus estados financieros. 

 

Información a revelar:  

Una entidad cuyos EEFF cumplan las NIIF, efectuará, en las notas, 

una declaración de dicho cumplimiento. Cuando una entidad no 

aplique un requerimiento establecido en una NIIF, revelará: 

 

a) Que la gerencia ha llegado a la conclusión de que los EEFF 

presentan razonablemente la situación financiera y 

rendimiento financieros y los flujos de efectivo. 

b) Que se ha cumplido con las NIIF aplicables, excepto en el caso 

particular no aplicado 
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c) El título de la NIIF que la entidad ha dejado de aplicar, la 

naturaleza del apartamiento, incluyendo el tratamiento que la 

NIIF requeriría, la razón del apartamiento y el tratamiento 

alternativo adoptado. 

d) Para cada período para el que se presente información, el 

impacto financiero de la falta de aplicación sobre cada partida 

de los EEFF que debería haber sido presentada cumpliendo 

con el requerimiento mencionado. 

 

Pasivos corrientes 

Una entidad clasificará un pasivo como corriente cuando: 

a) Espera liquidar el pasivo en su ciclo normal de operación 

b) Mantiene el pasivo principalmente con fines de negociación 

c) El pasivo debe liquidarse dentro de los doce meses siguientes 

a la fecha del período sobre el que se informa 

d) No tiene un derecho incondicional para aplazar la cancelación 

del pasivo durante, al menos, los doce meses siguientes a la 

fecha del período sobre el que se informa. 

 

Todos los demás pasivos se clasificarán como no corrientes 

Una entidad revelará, ya sea en el estado de situación financiera o 

en las notas, sub clasificaciones adicionales de las partidas 

presentadas, clasificadas de una manera que sea apropiada para 

las operaciones de la entidad. (p. 2). 

 

Es de suma importancia seguir los lineamientos de la NIC 1 toda vez 

que nos proporciona la seguridad de que los EEFF han sido preparados 

bajo ciertos estándares y que la información revelada es razonable y por 

ende confiable para una gama de usuarios de dicha información. 

 

NIIF 9 Instrumentos financieros 

 

La multinacional firma de consultoría Price Waterhouse Coopers (2019) 

sostiene que:  
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La NIIF 9 reemplaza la NIC 39, Instrumentos Financieros – 

Reconocimiento y Medición. Fue concebida para responder a las 

críticas de que la NIC 39 era muy compleja, inconsistente con la forma 

como las entidades manejan el negocio y los riesgos, y difería el 

reconocimiento de las pérdidas por riesgo de crédito hasta muy tarde 

en el ciclo de crédito. EL IASB siempre tuvo en mente replantearse la 

NIC 39, sin embargo la crisis financiera del año 2008 convirtió esto 

en una prioridad. EL IASB desarrollo la NIIF 9 en 3 fases, tratando de 

forma separada la clasificación y medición de activos financieros, 

deterioro y contabilidad de cobertura. Algunos aspectos de la NIC 39 

como el alcance, el reconocimiento y desincorporación de activos 

financieros, se mantuvieron en la NIIF 9 con algunos cambios 

menores. EL IASB fue publicando versiones actualizadas de la NIIF 

9 en la medida que cada fase era completada. La norma definitiva fue 

publicada en julio de 2014. (p. 2). 

 

Clasificación y medición de activos financieros luego del 

reconocimiento inicial  

 

NIIF 9 reemplaza el modelo de reglas, excepciones, y restricciones 

contenido en la NIC 39, por un modelo único con muy pocas 

excepciones. La nueva norma se basa en el concepto de que todos 

los activos financieros deberían clasificarse y reconocerse a su valor 

justo, con cambios reconocidos en el estado de resultados, a menos 

que ciertos criterios se cumplan y que permitan clasificar y medir 

estos activos ya sea al costo amortizado o a su valor justo con 

cambios reconocidos en el estado de otros resultados integrales 

(ORI). Un resumen de la comparación de las categorías de 

clasificación y medición de acuerdo con NIIF 9 y su comparación con 

NIC 39 es como sigue: 
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Figura 1. Comparativo NIIF 9 y NIC 39 Fuente (PWC)  

 

El modelo de NIIF 9 es más simple que el de la NIC 39, pero esta 

simplificación tiene un precio: representa mayor riesgo de volatilidad 

en el estado de resultados. Mientras que el modelo de medición por 

defecto para los activos financieros (distintos de inversiones 

negociables) es el de valor justo con cambios en el estado de ORI, 

bajo NIIF 9 el modelo por defecto es el de valor justo con cambios en 

el estado de resultados. Esto puede representar efectos importantes 

en entidades que mantienen portafolios de inversiones en 

instrumentos de deuda donde su modelo de negocio incluye la venta 

de una porción del mismo, o portafolios de inversiones en acciones. 

Otro factor que contribuye a incrementar la volatilidad es el 

tratamiento de los derivados implícitos. De acuerdo con NIC. 39 

ciertos derivados implícitos debían separarse del contrato principal, y 

ser valorados al valor justo con cambios en el estado de resultados 

mientras que el contrato principal podía ser medido al costo 

amortizado. De acuerdo con NIIF. 9, no se requiere separar el 

contrato principal del derivado implícito y todo el contrato se registra 

al valor justo con cambios en el estado de resultados. (p. 3). 
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Como queda precisado la NIIF 9 reemplaza los procedimientos 

aplicados por la NIC 39 Instrumentos financieros, por formas mucho más 

dinámicas para el reconocimiento y medición de los mencionados 

instrumentos financieros y cuya vigencia está estipulada a partir de enero 

del 2018. 

 

2.2.2. Base teórica de la variable Obligaciones por Pagar 
 

2.2.2.1. Definición de obligaciones por pagar 

 

Dumrauf (2010) menciona que: 

 

Los dos tipos de deuda de corto plazo que utilizan más asiduamente 

la mayoría de las compañías son la deuda comercial y la deuda 

bancaria. La primera es un recurso que se genera espontáneamente 

cada vez que la firma compra inventarios y, generalmente, no tiene 

un costo explícito. Sin embargo, la deuda bancaria de corto plazo 

puede asumir diversas formas, pero siempre tiene un costo explícito. 

Las compañías también se financian a veces retardando el pago de 

impuestos y contribuciones sociales. (p. 143). 

 

Acuña (2015) señala que: 

 

Las obligaciones por Pagar son deudas que mantiene la empresa 

productos de sus diferentes transacciones que realiza y comprende: 

las cuentas por pagar a proveedores que representan la cantidad de 

dinero que se debe a estos, por mercancías compradas con el 

propósito de revenderlas. Otros tipos de partidas que se producen, 

como los sueldos que se deben a los empleados, cantidades que se 

deben a las compañías de servicios públicos, intereses acumulados 

sobre documentos por pagar e importes que se deben por concepto 

de impuestos, se anotan por separado como sueldos por pagar, 
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servicios públicos por pagar, intereses por pagar e impuestos por 

pagar. (p. 43) 

 

Sanz (2006) menciona que “Las cuentas a pagar representan obligaciones 

de pago originadas en la empresa como consecuencia del aplazamiento en la 

adquisición de bienes y servicios que la empresa utiliza en el desarrollo de su 

actividad”. (p. 304). 

 

Podemos decir que las obligaciones por pagar son consecuencias de un 

financiamiento a corto o largo plazo, estas se pueden dividir en el pago a los 

empleados, monto que se debe a una entidad de servicios públicos, intereses e 

impuestos, entre otros.  

 

2.2.2.2.- Dimensiones de obligaciones por pagar 

 

Pasivo Corriente 

 

Holded (2018) indica que “El pasivo corriente o exigible a corto plazo, que 

serían nuestras deudas exigibles en el plazo de un año o menos. Es decir, pagos 

a proveedores, bancos, organismos públicos, etc.” (p. 32) 

 

Briceño (2018) lo define de la siguiente manera: 

 

Así mismo formarán parte del Pasivo Corriente las obligaciones cuyo 

vencimiento se espera que se produzca a corto plazo, así como los 

pasivos financieros clasificados como mantenidos para negociar, implica 

todas las obligaciones también que vencen a corto plazo. 

 

El pasivo corriente envuelve entonces tanto los proveedores y otros 

acreedores como también a la deuda financiera que se debe cancelar a 

corto plazo. Tiene además varias características para poder ser 

clasificado como pasivo corriente, las más importantes de ellas es que 

se cancelan dentro del ciclo normal de la empresa: un año. (p. 1). 
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Pasivo no corriente 

 

Astohuamán (2018) lo define como “pasivo no corriente o fijo: en este grupo 

se incluyen aquellas deudas y obligaciones que tienen un vencimiento superior 

a un año. Un ejemplo de este tipo de pasivo no corriente sería un préstamo a 

diez años”. (p. 32).  

 

Riquelme (2018a) sostiene:  

 

Se conoce como pasivo fijo, es aquel grupo de cuentas conformado por 

las deudas y las obligaciones adquiridas por la empresa cuyo pago es a 

largo plazo, es decir, cuentas que ha generado la empresa con un plazo 

mayor a 1 año, entre estas se encuentran: 

 

Préstamos a largo plazo. Por lo general, son los préstamos o créditos 

solicitados a entidades bancarias o pagarés otorgados, son grandes 

montos para inversiones y se pagan con vencimientos a 12 meses, 24 

meses, 36 meses, 48 meses o 60 meses. 

 

Hipotecas, estas se originan cuando se adquieren bienes inmuebles, 

tales como terrenos o edificios, en esta operación, una parte 

generalmente se adquiere a crédito, garantizada por un crédito 

hipotecario emitida por la entidad bancaria que financia la adquisición 

de estos bienes. 

 

Efectos por pagar y cuentas por pagar con créditos cedidos a un plazo 

igual o superior a 12 meses. 

 

En este grupo se incorporan los apartados de prestaciones sociales, 

apartados para litigios y apartados para indemnizaciones. Intereses 

cobrados por anticipados y alquileres cobrados por anticipado. 

 

Otros pasivos tales como utilidades de empleados no demandadas en 

su oportunidad y depósitos recibidos en garantía. (p. 321). 
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El pasivo corriente son obligaciones por pagar de la empresa a largo plazo, 

que tiene un periodo de vencimiento mayor al de un año. Estas obligaciones en 

su mayoría son los préstamos o créditos solicitados a bancos los cuales 

representan una gran suma de dinero. 

 

Patrimonio 

 

Holded (2018) sostiene: 

 

Patrimonio neto, también conocido como fondos propios o pasivo no 

exigible. Son aquellos recursos financieros que no pueden ser 

demandados por terceros. Por ejemplo: el capital social de la empresa, 

las reservas, el beneficio no distribuido del último ejercicio, etc. (p. 253). 

 

Reyes y Tapia (2018) señalan:  

 

El patrimonio viene a ser las deudas de una organización con sus 

propietarios o accionistas. 

El patrimonio representa el valor contable atribuible a los dueños de la 

empresa, ya sea por sus aportes de capital a la empresa, los resultados 

del ejercicio actual o bien por la retención de utilidades de ejercicios 

anteriores, que han sido reinvertidos en la empresa y se contabilizan 

bajo la cuenta utilidades retenidas. 

 

Por ello, el patrimonio en muchas ocasiones se incrementa cuando hay 

ganancias o se vende acciones a nuevos accionistas, lo que hace que 

el patrimonio de una entidad se incremente. (p. 253). 

 

Es patrimonio es el conjunto de bienes propios de una empresa, este es 

conocido como los fondos fijos de una empresa. Es decir, son obligaciones de 

la compañía con sus accionistas. Puede incrementarse a menudo cuando 

obtenemos ganancias o vendemos acciones a los que desean invertir en la 

empresa. 
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A continuación las Cuentas del Balance General según el PCGE 

 

Figura 2. Cuentas del Estado de Situación Financiera. Fuente: Astohuamán (2018)  

 

2.3 Definición conceptual de la terminología empleada 

 

Rotación de Cuentas por Pagar 

 

Al igual que la rotación de cuentas por cobrar, este ratio nos indicará el 

número de veces que rota la cuentas por pagar en un período, vale decir el 

número de veces que se han efectivizado o pagado las deudas contraídas por 

la empresa en el desarrollo de su actividad. 
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La rotación de cuentas por pagar nos indica el número de veces o días en 

las que la empresa ha pagado sus deudas con proveedores. 

 

Rotación de cuentas por Cobrar 

 

La rotación de cuentas por cobrar mide la cantidad de veces que se cobran 

las cuentas por cobrar durante el periodo contable. Se calcula dividiendo el 

monto de las ventas a crédito con el promedio de la cuenta cuentas por cobrar. 

El ratio muestra la velocidad en que la empresa convierte sus cuentas por cobrar 

en caja. Este índice de gestión mide cuántas veces al año se cobran las cuentas 

pendientes por cobrar y se vuelve a prestar dinero. 

 

Rotación de Inventarios 

 

El índice de rotación de inventario, también conocido como el índice de 

rotación de existencias, es una de las figuras clave que se utilizan para evaluar 

la eficiencia de una empresa en el manejo de los productos que fabrica o compra 

para revender. Este índice ayuda a las empresas a saber si sus productos se 

venden con rapidez o con lentitud, sin embargo, como cualquier métrica que se 

calcula usando la información de los estados financieros, el índice de rotación 

de inventarios tiene sus limitaciones. (Da Silva, 2018, p. 1).)  

 

 

 

 

Endeudamiento patrimonial 

 

Torres (2011) indicó que “Nos muestra la estructura deuda y capital social 

que la empresa desea tener, por lo que se puede ver cuán dependiente es 

financieramente la empresa” (p. 225). 

 

Si: > 1 Mala capacidad de pago  

= 1 Cubre el pago de sus deudas  
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Endeudamiento patrimonial = Pasivos Totales 
                                                     Patrimonio 

Apalancamiento Financiero 

 

Consiste en el uso de la deuda para adquirir activos que generen más 

activos. Es un concepto utilizado en operaciones donde la inversión que se hace 

es superior al dinero del que, en realidad, se dispone, por lo que con una 

cantidad inferior de dinero se puede conseguir una mayor posibilidad de 

ganancia o de pérdida. Implica, por tanto, un mayor riesgo. (Granel, 2018). 

 

Endeudamiento a Largo Plazo 

 

La razón entre la financiación ajena a largo plazo y los capitales propios es 

una ratio de endeudamiento a largo plazo. Cuanto mayor sea el ratio mayor será 

la probabilidad de insolvencia de la empresa. La escasez de fondos propios 

implicará una dependencia casi total de sus acreedores, una escasa autonomía 

financiera. 

 

Riesgo de Liquidez 

 

Se debe prestar especial atención al riesgo de liquidez de una compañía, 

puesto que una entidad debe saber de manera constante de que dispone con el 

efectivo necesario para poder solventar sus gastos corrientes, de lo contrario, 

estaría deteriorando el nivel de confianza de sus potenciales inversores. 

 

Precisamente el riesgo de liquidez es la posibilidad de que una entidad no 

pueda atender sus obligaciones a corto plazo, y una razón muy común es la 

deficiente gestión del efectivo. 

 

Riesgo de crédito 

 

Es sumamente importante, ya que hace alusión a la posibilidad de que un 

proveedor no perciba el pago esperado de un crédito o en todo caso de que lo 

perciba de manera posterior a la fecha convenida. 
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Este riesgo es, pues, una forma de determinar la capacidad que tiene un 

deudor para poder efectuar con el pago de sus compromisos de pago. 

 

Riesgo operacional 

 

Estos riesgos suceden por la falta de controles internos dentro de la 

empresa, fallas tecnológicas, mala administración, errores humanos o falta de 

capacitación de los empleados. Por ello, el riesgo operacional genera tarde o 

temprano una pérdida de carácter financiero para las empresas 

 

Cuentas por Pagar Comerciales 

 

Contiene subcuentas que controlan las obligaciones contraídas por la 

compañía producto de las compras de mercancías propias del giro del de una 

empresa.  

 

Las cuentas por pagar comerciales se reconocerán por el monto nominal 

de la transacción, menos los pagos efectuados, lo que es igual al costo 

amortizado. Las cuentas en moneda extranjera pendientes de pago a la fecha 

de los estados financieros, se expresarán al tipo de cambio aplicable a las 

transacciones a dicha fecha.  

 

Está conformada por las siguientes sub cuentas: 

421 - Facturas, boletas y otros comprobantes por pagar 

422 - Anticipos a proveedores 

423 - Letras por pagar 

424 - Honorarios por pagar 

 

Remuneraciones por Pagar 

 

Agrupa las subcuentas que representan las obligaciones con los 

trabajadores por concepto de remuneraciones, participaciones por pagar, y 

beneficios sociales.  
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Las obligaciones por remuneraciones y participaciones por pagar, tanto 

para los que representan beneficios a corto o largo plazos, como los beneficios 

posteriores al retiro de los trabajadores, se reconocen al costo que normalmente 

es su valor nominal. El importe total de dichos beneficios será descontado de 

cualquier importe ya pagado. 

 

Las deudas a pagar en moneda extranjera al cierre del ejercicio económico, 

éstas deben ser expresadas al cambio señalado por la administración tributaria. 

Está conformada por las siguientes subcuentas: 

 

411 - Remuneraciones por pagar 

413 - Participaciones de los trabajadores por pagar 

415 - Beneficios sociales de los trabajadores por pagar 

419 - Otras remuneraciones y participaciones por pagar 

 

Tributos por Pagar 

 

La Cuenta 40 Tributos, contraprestaciones y aportes al sistema de 

pensiones y de salud por pagar, agrupa las subcuentas que representan 

obligaciones por impuestos, contribuciones y otros tributos, a cargo de la 

empresa, por cuenta propia o como agente retenedor, así como los aportes a 

los sistemas de pensiones. Para efectos de presentación de los tributos de saldo 

deudor, se debe considerar el plazo en que razonablemente se espera sean 

aplicados, a efectos de determinar su clasificación como corriente o no corriente, 

pues su presentación corresponde al activo del balance general (Estado de 

Situación Financiera). 

 

Los pagos a cuenta del Impuesto a la Renta por cuenta propia se muestran 

en el activo. Debe incluir también el ITF a cargo de la empresa. 

 

Dividendos por Pagar 
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Los dividendos son los beneficios económicos que reparte una sociedad 

entre sus accionistas, de manera proporcional a la participación que éstos tienen 

en el capital social de una empresa. Los dividendos constituyen un derecho 

económico que tiene el propietario de la acción, diferente de otros derechos, 

como el de votar en las juntas, por ejemplo. 

 

Este beneficio se otorga tras el cierre de un ejercicio anual o semestral, 

oportunidad en que la asamblea decidirá cuánto quedará en la reserva de capital 

y cuánto se repartirá. 

 

Sub cuenta 441 Accionistas 

4412 Dividendos 

 

Cuentas por Pagar a Socios 

 

“Cuentas por pagar a los accionistas (socios), directores y gerentes” 

agrupa las subcuentas que representan las sumas adeudadas por la empresa a 

los accionistas (o socios), directores y gerentes. 

 

441 Accionistas (o socios) 

4411 Préstamos 

4412 Dividendos 

4419 Otras cuentas por pagar 

442 Directores 

4421 Dietas 

4429 Otras cuentas por pagar 

443 Gerencia 

 

Obligaciones Financieras 

 

Agrupa las subcuentas que representan obligaciones por operaciones de 

financiación que contrae la empresa con instituciones financieras y otras 

entidades no vinculadas, y por emisión de instrumentos financieros de deuda. 
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También se incluyen las acumulaciones y costos financieros asociados a 

dicha financiación y otras obligaciones relacionadas con derivados financieros. 

Capital 

 

Agrupa las subcuentas que representan aportes de accionistas, socios o 

participacionistas, cuando tales aportes han sido formalizados desde el punto de 

vista legal. Asimismo, se incluye las acciones de propia emisión que han sido 

readquiridas. El importe del capital se registra por el monto nominal de las 

acciones aportado. En el caso de aportes en especies, el importe del capital 

relacionado corresponde a la valuación del activo a su valor razonable. 

 

Cuando existe una diferencia (en exceso o en defecto) entre el valor de las 

acciones recompradas y su valor nominal, o entre el valor nominal de las 

acciones y el monto pagado por ellas, se genera una prima (descuento) de 

emisión, la que se registra en la cuenta 52. 

 

Se subdivide en las siguientes subcuentas: 

501 - Capital social 

502 - Acciones en tesorería 

 

Utilidad 

 

Muestra el resultado neto total que corresponde a un período determinado. 

Por su naturaleza, al cierre de operaciones, se integra al balance ya que 

forma parte de la estructura financiera del patrimonio neto de la empresa. Tanto 

la utilidad como la pérdida antes de participaciones e impuestos pueden 

incrementarse o disminuir por la existencia de componente diferido en ingresos 

(ahorros) por participaciones e impuesto a la renta. 

 

Resultados Acumulados 

 

Agrupa las subcuentas que representan utilidades no distribuidas y las 

pérdidas acumuladas sobre las que los accionistas, socios o participacionistas 

no han tomado decisiones. Las subcuentas de utilidades no distribuidas y 
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pérdidas acumuladas recogen directamente los efectos financieros que 

corresponden a años anteriores, por los errores contables detectados en el 

ejercicio corriente, o por cambios de políticas contables incorporadas en el 

ejercicio corriente. Desde el punto de vista contable, entonces, tales errores y 

cambios en políticas contables, no requieren la modificación de registros 

contables de años anteriores. 

 

591 - Utilidades no distribuidas 

592 - Pérdidas acumuladas 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

CAPÍTULO III  

 MARCO METODOLÓGICO 
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3.1 Tipo y diseño de investigación  

 

Tipo de investigación 

 

El presente trabajo investigación tendrá un enfoque cuantitativo, porque 

usa la recolección de datos para probar la hipótesis.  

 

Hernández (2014) menciona: “El enfoque cuantitativo, utiliza la recolección 

de datos para probar hipótesis con base en la medición numérica y el análisis 

estadístico, con el fin establecer pautas de comportamiento y probar teorías” (p. 

5).  

 

Diseño de la investigación 

 

El presente trabajo es una investigación es transeccional correlacional-

causal, no experimental, porque a través de esta investigación se busca 

determinar el grado de relación que existe entre las variables gestión de 

tesorería y las obligaciones por pagar. 

 

Hernández (2014) afirman: “Un estudio correlacional tiene como finalidad 

conocer la relación o grado de asociación que exista entre dos o más conceptos, 

categorías o variables en una muestra o contexto en particular. En ocasiones 

sólo se analiza la relación entre dos variables” (p. 93). 

 

 

Por lo tanto nuestro esquema es el siguiente: 

 

                             X 

           

         n                 r 

 

                           Y 

Dónde: 

n: es la muestra a calcular 
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X: Gestión de Tesorería 

Y: Obligaciones por Pagar 

r: Relación entre X e Y 

 

3.2 Población y muestra 

  

Población 

 

Está conformada por 22 colaboradores de la empresa F.T. Laminados 

S.A.C. los mismos que están distribuidos de la siguiente forma: Gerencia 

administrativa (2), créditos por cobrar (2), contabilidad (3), tesorería (1) y 

Abastecimiento (2). 

 

Según Hernández, (2014) sostuvieron que la Población: “Conjunto de todos 

los casos que concuerdan con determinadas especificaciones”. (p. 174)  

 

Muestra 

 

La muestra está conformada por 10 colaboradores de la empresa, a quienes 

considero que cuentan con la información y conocimiento necesario para el 

desarrollo de la encuesta. 

 

3.3 Hipótesis 

 

Según Hernández (2014) precisa que:  

 

Las hipótesis son las guías de una investigación o estudio. Las hipótesis 

indican lo que tratamos de probar y se definen como explicaciones 

tentativas del fenómeno investigado. Se derivan de la teoría existente y 

deben formularse a manera de proposiciones. De hecho, son respuestas 

provisionales a las preguntas de investigación. (p. 104) 
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Hipótesis General 

 

Ha: La gestión de tesorería se relaciona significativamente con las obligaciones 

por pagar de la empresa F.T. Laminados S.A.C. en el distrito de Chorrillos, 

periodo 2018 

 

Ho: La gestión de tesorería no se relaciona de manera significativa con las 

obligaciones por pagar de la empresa F.T. Laminados S.A.C. en el distrito 

de Chorrillos, periodo 2018 

 

Hipótesis Específicos 

 

H1= La gestión de tesorería se relaciona de manera significativa con el pasivo 

corriente de F.T. Laminados S.A.C. en el distrito de Chorrillos, periodo 

2018 

 

H2= La gestión de tesorería se relaciona de manera significativa con el pasivo 

no corriente de la empresa F.T. Laminados S.A.C. en el distrito de 

Chorrillos, periodo 2018 

 

H3= La gestión de tesorería se relaciona de manera significativa con el 

patrimonio de F.T. Laminados S.A.C. en el distrito de Chorrillos, periodo 

2018 

 

3.4 Variables – Operacionalización 

 

El trabajo de investigación que se presenta está constituido por dos 

variables dependiente e independiente. A continuación, describiremos cada una 

de ellas: 

 

Según Hernández (2014) lo definieron así: “Una variable es una propiedad 

que puede fluctuar y cuya variación es susceptible de medirse u observarse”. (p. 

105) 



55 
 

 

Variable 1: Gestión de Tesorería 

 

Definición conceptual 

 

Sánchez (2013) precisa que: 

 

La gestión de la tesorería es un concepto más amplio que el de tesorería 

e implica un control de los flujos monetarios y su conexión con los flujos 

comerciales, es decir, como un control del dinero que entra y sale, a 

donde va, en qué momento y que costes, o beneficios, producen esos 

movimientos. (p. 96). 

 

Definición operacional  

 

La Gestión de tesorería es una actividad que tiene como fundamento el 

análisis de los indicadores de la empresa tales como los a) ratios de gestión, b) 

ratios de solvencia, y c) con la evaluación de los riesgos financieros, y se miden 

con las tres dimensiones mencionadas anteriormente y nueve indicadores, a 

través de preguntas de18 ítems, donde los encuestados precisaron su opinión 

respecto a la gestión de tesorería desarrollada en la empresa sujeta a 

investigación. 

 

Variable 2: Obligaciones por Pagar 

 

Definición conceptual 

 

Northcote (2015) precisó que: 

  

Las obligaciones por pagar son los compromisos que asume una 

persona frente a otra en virtud de un acto jurídico por una acción de dar, 

hacer o no hacer. Así, tenemos prestaciones que implican la entrega de 

una suma de dinero o de otro tipo de bienes, o prestaciones que 

consisten en un servicio y su incumplimiento acarrea la obligación de 
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indemnizar a la persona afectada por los daños que le pueda causar el 

incumplimiento (p. 2014). 

 

Definición operacional  

 

Obligaciones por pagar es una variable, estudiada a través de tres 

dimensiones: pasivo corriente, pasivo no corriente, y patrimonio; y nueve 

indicadores a través de preguntas de18 ítems, donde los encuestados precisaron 

su opinión respecto a las obligaciones por pagar que se genera en la empresa 

sujeta a investigación. 

 

Cuadro de operacionalización de las variables 

 

Según Hernández (2014) precisan que:  

 

La operacionalización se fundamenta en la definición conceptual y 

operacional de la variable. (…) cuando se construye un instrumento, el 

proceso más lógico para hacerlo es transitar de la variable a sus 

dimensiones o componentes, luego a los indicadores y finalmente a los 

ítems o reactivos y sus categorías. (p. 211).  
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Tabla 1 

Matriz de Operacionalización Variable 1: Gestión de Tesorería 

 

Variable 
Nominal 

Definición de la 
variable 

Dimensiones Indicadores Ítems 

Gestión 
de 

tesorería 

La Gestión de 

tesorería es una 

actividad que tiene 

como fundamento el 

análisis de los 

indicadores de la 

empresa tales como 

los a) ratios de 

gestión, b) ratios de 

solvencia, y c) con la 

evaluación de los 

riesgos financieros 

Ratios de 
Gestión 

Rotación de Cuentas 
por Pagar 

Del 1 al 2 

Rotación de Cuentas 
por Cobrar 

Del 3 al 4 

Rotación de Inventarios Del 5 al 6 

Ratios de 
Solvencia 

Endeudamiento 
Patrimonial  

Del 7 al 8 

Apalancamiento 
Financiero 

Del 9 al 10 

Endeudamiento a 
Largo Plazo 

Del 11 al 12 

Riegos 
Financieros 

Riesgo de Liquidez Del 13 al 14 

Riego de Crédito Del 15 al 16 

Riesgo Operacional Del 17 al 18 

 

Tabla 2 

Matriz de Operacionalización Variable 2: Obligaciones por Pagar 

 

Variable 
Nominal 

Definición de la variable Dimensiones Indicadores Ítems 

Obligaciones 
por Pagar 

Obligaciones por pagar 

es una variable, 

estudiada a través de 

tres dimensiones: pasivo 

corriente, pasivo no 

corriente, y patrimonio 

Pasivo 
Corriente 

Cuentas por Pagar 
Comerciales 

Del 19 al 20 

Remuneraciones 
por Pagar 

Del 21 al 22 

Tributos por Pagar Del 23 al 24 

Pasivos no 
Corrientes  

Dividendos por 
Pagar 

Del 25 al 26 

Cuentas por Pagar 
Socios 

Del 27 al 29 

Obligaciones 
Financieras 

Del 30 al 31 

Patrimonio 

Capital Del 32 al 33 

Utilidad Del 34 al 35 

Resultados 
Acumulados 

Del 36 al 37 
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Como resultado de la recopilación de la información se procedió a elaborar 

los instrumentos respectivos, el primero para medir la gestión de tesorería y la 

segunda, las obligaciones por pagar. Los instrumentos fueron evaluados por los 

siguientes expertos: 

 

- Mg. CPC. David De la Cruz Montoya  

- Mg. Ec. Augusto Peralta Aguilar  

- Mg. CPC. Cristina Ramos Toledo 

- Mg. CPC. Hugo Gallegos Montalvo  

 

El tipo de instrumento que se utilizó para medir las variables fue el 

cuestionario, que contenía un conjunto de preguntas respecto a las variables. 

 

Hermández (2014) afirman que “Un cuestionario consiste en un conjunto de 

preguntas respecto de una o más variables a medir, las cuales, deben ser 

congruentes con el planteamiento del problema e hipótesis” (p. 217) 

 

Toda medición o instrumento de recolección de datos debe reunir tres 

requisitos esenciales, la confiabilidad, validez y objetividad. 

 

Ficha Técnica Cuestionario N° 1 

 

 Nombre  : Cuestionario de Gestión de Tesorería 

 Autor   : Lesly Pamela Carrasco Quispe 

 Procedencia  : Perú  

 Año   : 2018 

 Aplicación  : Individual 

 Duración  : 20 minutos  

Aplicación : Trabajadores de la empresa F.T. Laminados     

S.A.C. 

 Materiales  : Hoja impresa con las preguntas y lapicero azul 
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 Descripción: 

 

Este instrumento sirvió para evaluar las tres dimensiones de la gestión de 

tesorería en la empresa como son: ratios de gestión, ratios de solvencia y 

riesgos financieros; consta de 18 ítems, 6 para cada una de ellas. 

Para la escala de respuestas se utilizó el método de escalamiento Likert el 

mismo que contiene 5 respuestas, y cuya calificación ponderada para cada 

pregunta se puede llegar como máximo a 90. 

 

Hermández (2014) precisa que “El escalamiento de Likert, es un conjunto de 

ítems que se presentan en forma de afirmaciones para medir la reacción del sujeto 

en tres, cinco o siete categorías” (p. 238) 

 

 Normas de aplicación: 

 

Se aplicó de manera individual, en la cual el encuestado debe marcar una 

de las 5 respuestas para cada pregunta, enfatizando en el tratamiento 

confidencial, teniendo en cuenta los siguientes criterios: 

 

Siempre     5 

Casi siempre     4 

A veces      3 

Casi nunca     2 

Nunca      1 

 

Normas de calificación: 

 

Para calificar los resultados, se debe sumar los totales por área y así 

mismo un total general del instrumento, luego se ubica en la tabla para 

determinar la importancia de las Obligaciones por Pagar y sus correspondientes 

dimensiones.   
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Ficha Técnica Cuestionario N° 2 

 

 Nombre   : Obligaciones por Pagar 

 Autor   : Lesly Pamela Carrasco Quispe 

 Procedencia  : Perú  

 Año   : 2018 

 Administración  : Individual 

 Duración  : Aproximadamente 30 minutos  

 Aplicación  : Trabajadores de la empresa F.T. Laminados S.A.C.  

 Materiales  : Hoja de aplicación y lapicero 

 

 Descripción   

 

El cuestionario es un instrumento que sirvió para medir las tres 

dimensiones de las obligaciones por pagar dentro de la empresa como son: 

pasivo corriente, pasivo no corriente y patrimonio, que costa de 19 ítems, 6 para 

la dimensión pasivo corriente, 7 para la dimensión pasivo no corriente y 6 para 

el patrimonio. 

 

Para la escala de respuestas se utilizó el método de escalamiento Likert el 

mismo que contiene 5 respuestas, y cuya calificación ponderada para cada 

pregunta se puede llegar como máximo a 95. 

  

 Normas de aplicación 

 

Se aplicó de manera individual, en la cual el encuestado debe marcar una 

de las 5 respuestas para cada pregunta, enfatizando en el tratamiento 

confidencial, teniendo en cuenta los siguientes criterios: 

 

Siempre     5 

Casi siempre     4 

A veces      3 

Casi nunca     2 

Nunca      1 
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Normas de calificación: 

 

La calificación se obtuvo de la suma de los totales por cada área y 

obteniéndose un total general del instrumento aplicado, luego se ubicó en la 

tabla para establecer la importancia de la variable gestión de tesorería y de sus 

respectivas dimensiones.   

 

3.5 Métodos y técnicas de investigación  

 

En este estudio, hemos utilizado el método cuantitativo, debido a que se 

ha realizado un análisis de tipo estadístico partiendo de la información 

recolectada, y establecer de esta forma, la relación existente entre las variables 

de la investigación y sus respectivas dimensiones.  

 

Se utilizaron también la técnica de la encuesta, de la observación y el 

análisis documental para poder recolectar la información necesaria que nos 

permita obtener evidencia suficiente para poder aceptar o rechazar nuestras 

hipótesis. 

 

Gómez (2006) señala al respecto que es “Un instrumento de medición 

adecuado es aquel que registra datos observables que representan 

verdaderamente los conceptos o las variables que el investigador tiene en 

mente”. (p. 122) 

 

3.6 Análisis estadísticos e interpretación de datos 

 

El análisis se hizo a partir de la utilización de la técnica estadística 

aplicable, mediante la elaboración de cuadros y gráficos para la respectiva 

investigación. Los datos obtenidos serán ordenados en cuadros y gráficos 

estadísticos siguiendo el orden de los ítems o preguntas utilizando el programa 

SPSS en la versión 22 para el procesamiento de datos. La información que se 

obtuvo se procesó a efectos de obtener información que fue debidamente 

tabulada y analizada.  
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La información obtenida fue objeto de tabulación y su respectivo gráfico, 

se hizo la interpretación correspondiente y luego se procedió a discutir los 

resultados. Finalmente se arribaron a las conclusiones y recomendaciones 

respectivas.   



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

CAPÍTULO IV  

ANÁLISIS E INTERPRETACIÓN DE LOS 

RESULTADOS 
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4.1 Análisis de fiabilidad de las variables 

 

Validez del instrumento de la variable 1 Gestión de Tesorería 
 

La validez de instrumento se determinó a través del criterio de jueces, 

expertos en el tema, considerando expertos de tipos temático, metodólogo y 

estadístico, los cuales determinaron la validez de contenido, criterio y constructo 

del instrumento. 

 

Tabla 3  

Resultados de la validación del cuestionario de la investigación 

Validador Experto Aplicabilidad % 

Mg. CPC. Hugo Gallegos Montalvo Temático Sí 75 

Mg. CPC. David De la Cruz Montoya Metodólogo Sí 87 

Mg. Ec. Augusto Peralta Aguilar Estadístico Sí 75 

 

 

 

Análisis de la fiabilidad 

 

Según la prueba realizada por medio del alpha de Cronbrach podemos 

observar que la consistencia interna entre los ítems del instrumento es Muy 

Bueno (alfa = 0.850) 

 

Tabla 4  

Estadísticas de fiabilidad: Gestión de Tesorería 

 

 

 

 

 

 

Alfa de Cronbach N de elementos 

,850 18 
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Interpretación: 

 

Como se puede apreciar, los resultados tienen un valor de alfa 0.850, lo 

que nos indica que el instrumento de investigación tiene un alto grado de 

confiabilidad, por lo que se valida su utilización para la recolección de datos de 

la investigación. 

 

 
Tabla 5 

Estadísticas de fiabilidad variable Obligaciones por Pagar 

Alfa de Cronbach N de elementos 

,778 19 

 

 

Como se puede apreciar, el resultado del alfa de Cronbach tiene un valor 

de 0.778, lo que nos indica que el instrumento de investigación tiene un alto 

grado de confiabilidad, por lo que se valida su utilización para la recolección de 

datos de la investigación. (Bueno alfa = 0.778) 
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4.2 Resultados descriptivos de las dimensiones con la variable 

 

Tabla 6 

Descripción de la variable gestión de tesorería  

Opinión Frecuencia Porcentaje 

 

Mala 3 30,0 

Regular 4 40,0 

Buena 3 30,0 

Total 10 100,0 

 

 

 

Figura 3. Descripción de la variable gestión de tesorería 

 

 

Para un 40 % de los encuestados la gestión de tesorería se encuentra 

en un nivel regular, mientras que para un 30 % la gestión es buena y para 

un 30% la gestión es mala. 
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Tabla 7 

Descripción de la variable obligaciones por pagar  

Opinión Frecuencia Porcentaje 

 Baja 2 20,0 

Regular 7 70,0 

Buena 1 10,0 

Total 10 100,0 

 

 

 

Figura 4. Descripción de la variable obligaciones por pagar 

 

 

Para un 70 % de los encuestados las obligaciones por pagar se encuentran 

en un nivel regular, para un 20 % estas obligaciones son bajas, mientras que 

para un 10 % las obligaciones por pagar son consideradas como buenas. 
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Tabla 8 

Descripción de la dimensión ratios de gestión 

 

 

 

 
Figura 5. Descripción de la dimensión ratios de gestión 

 

 

Para un 30 % de los encuestados los ratios de gestión presentan un nivel 

regular, en cambio para un 40 % estos ratios se ubican en un nivel malo, y un 

30 % los ratios de gestión se encuentran en un nivel bueno 
  

Opinión Frecuencia Porcentaje 

 Mala 4 40,0 

Regular 3 30,0 

Buena 3 30,0 

Total 10 100,0 
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Tabla 9 

Descripción de la dimensión ratios de solvencia  

Opción Frecuencia Porcentaje 

 Mala 4 40,0 

Regular 4 40,0 

Buena 2 20,0 

Total 10 100,0 

  

 

 
Figura 6. Descripción de la dimensión ratios de solvencia 

 

 

Para un 40 % de los encuestados los ratios de solvencia presentan un nivel 

regular, y de la misma forma para un 40 % estos ratios son malos, y un 20 % 

considera a los ratios de solvencia como buenos. 
  



70 
 

Tabla 10 

Descripción de la dimensión riesgos financieros  

Opción Frecuencia Porcentaje 

 Mala 2 20,0 

Regular 8 80,0 

Total 10 100,0 

 

 

 

Figura 7.  Descripción de la dimensión riesgos financieros 

 

 

En la presente figura se puede apreciar que para un 80% de los 

encuestados los riesgos financieros se ubican en un nivel regular, y para un 20 

% considera a estos riesgos en un nivel malo. 
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Tabla 11 

Descripción de la dimensión pasivo corriente  

Opinión  Frecuencia Porcentaje 

 Baja 3 30,0 

Regular 4 40,0 

Buena 3 30,0 

Total 10 100,0 

 

 
Figura 8. Descripción de la dimensión pasivo corriente 

 

Para un 40 % de los encuestados el pasivo corriente de la empresa se 

encuentra en un nivel regular, mientras que para un 30 % de los encuestados 

afirmaron que el pasivo corriente se ubica en un nivel bueno y para un 30 % el 

pasivo corriente se encuentra en un nivel bajo 
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Tabla 12 

Descripción de la dimensión pasivo no corriente   

Opinión Frecuencia Porcentaje 

 

Mala 2 20,0 

Regular 4 40,0 

Buena 4 40,0 

Total 10 100,0 

 

 
Figura 9. Descripción de la dimensión pasivo no corriente   

 

Para un 40 % de los encuestados el pasivo no corriente es considerado en 

un nivel regular, asimismo un 40 % considera que el pasivo no corriente es 

bueno, en cambio para un 20 % el pasivo no corriente se encuentra en un nivel 

malo 
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Tabla 13 

Descripción de la dimensión patrimonio  

Opinión  Frecuencia Porcentaje 

 Baja 3 30,0 

Regular 5 50,0 

Buena 2 20,0 

Total 10 100,0 

 

 

 

 

Figura 10. Descripción de la dimensión patrimonio 

 

Un 50 % de los encuestados manifestaron que el patrimonio de la empresa 

se ubica en un nivel regular, un 30 % sostiene que el patrimonio se encuentra 

en un nivel bajo y un 20 % señaló que el patrimonio de la empresa se encuentra 

en un nivel bueno.  
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4.3 Contrastación de hipótesis 

Prueba de la Normalidad 

 

Tabla 14 

Pruebas de normalidad 

 

Kolmogorov-Smirnova Shapiro-Wilk 

Estadístico Gl Sig. Estadístico gl Sig. 

Obligaciones por 

Pagar 
,362 10 ,001 ,778 10 ,008 

 

 

El valor sig. es menor a 0.05 esto indica que se debe usar el Rho de 

Spearman para las correlaciones. 

 

Prueba de la Hipótesis General 

 

 

Ho: La gestión de tesorería no se relaciona con las obligaciones por pagar de 

la empresa F.T. Laminados S.A.C. 

 

 

Ha: La gestión de tesorería se relaciona de manera significativa con las 

obligaciones por pagar de F.T. Laminados S.A.C.  

 

  



75 
 

Tabla 15 

Correlación entre las variables 

Correlaciones 

 
Gestión de 

Tesorería 

Rho de Spearman Gestión de Tesorería Coeficiente de 

correlación 

1,000 

Sig. (bilateral) . 

N 10 

Obligaciones por 

Pagar 

Coeficiente de 

correlación 

-,849** 

Sig. (bilateral) ,002 

N 10 

 

Correlaciones 

 
Obligaciones 

por Pagar 

Rho de Spearman Gestión de Tesorería Coeficiente de 

correlación 

-,849** 

Sig. (bilateral) ,002 

N 10 

Obligaciones por 

Pagar 

Coeficiente de 

correlación 

1,000 

Sig. (bilateral) . 

N 10 

 

Nota: **. La correlación es significativa en el nivel 0,01 (2 colas). 

 

 

Se puede apreciar que la significancia es menor que 0.05 por lo tanto, se 

rechaza la Hipótesis nula y se acepta la hipótesis alterna, existiendo una 

correlación inversa entre las variables de -0.849 es decir a mayor gestión de 

tesorería menor obligaciones por pagar. 

 

La gestión de tesorería se relaciona significativamente con las obligaciones 

por pagar de la empresa F.T. Laminados S.A.C. en el periodo 2018 
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Prueba de la Hipótesis Específica N° 1 

 

Ho: La gestión de tesorería no se relaciona con el pasivo corriente de la empresa 

F.T. Laminados S.A.C. en el distrito de Chorrillos, periodo 2018 

 

Ha: La gestión de tesorería se relaciona de manera significativa con el pasivo 

corriente de la empresa F.T. Laminados S.A.C. en el distrito de Chorrillos, 

periodo 2018 

 

Tabla 16 

Correlación gestión de Tesorería – Pasivo corriente 

Correlaciones 

 
Gestión de 

tesorería 

Rho de Spearman Gestión de tesorería Coeficiente de correlación 1,000 

Sig. (bilateral) . 

N 10 

Pasivo corriente Coeficiente de correlación -,795** 

Sig. (bilateral) ,006 

N 10 
 

 

Correlaciones 

 
Pasivo 

corriente 

Rho de Spearman Ratios de Gestión Coeficiente de correlación -,795** 

Sig. (bilateral) ,006 

N 10 

Pasivo corriente Coeficiente de correlación 1,000 

Sig. (bilateral) . 

N 10 

Nota: **. La correlación es significativa en el nivel 0,01 (2 colas). 

 

Apreciamos que el nivel de significancia es de 0.006 cifra menor al 0.05 

por lo que se rechaza la hipótesis nula y se acepta la hipótesis alterna: La gestión 

de tesorería se relaciona significativamente con el pasivo corriente de la 

empresa F.T. Laminados S.A.C. en el periodo 2018. 
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Existe una correlación inversa de – 0.795, es decir a mayor gestión de 

tesorería menor pasivo corriente. 

 

Prueba de la Hipótesis Específica N° 2 

 

Ho: La gestión de tesorería no se relaciona con el pasivo no corriente de la 

empresa F.T. Laminados S.A.C. en el distrito de Chorrillos, periodo 2018. 

 

Ha: La gestión de tesorería se relaciona de manera significativa con el pasivo 

no corriente de la empresa F.T. Laminados S.A.C. en el distrito de Chorrillos, 

periodo 2018 

 

Tabla 17 

Correlación gestión de Tesorería – Pasivo no corriente 

Correlaciones 

 
Gestión de 

tesorería 

Rho de Spearman Gestión de tesorería Coeficiente de correlación 1,000 

Sig. (bilateral) . 

N 10 

Pasivo no corriente Coeficiente de correlación -,572 

Sig. (bilateral) ,044 

N 10 
 

º 

 
Pasivo no 

corriente 

Rho de Spearman Gestión de tesorería Coeficiente de correlación -,572 

Sig. (bilateral) ,044 

N 10 

Pasivo no corriente Coeficiente de correlación 1,000 

Sig. (bilateral) . 

N 10 

 

El nivel de significancia es de 0.044 menor que 0.05 por lo que se rechaza 

la hipótesis nula y se acepta la hipótesis alterna: La gestión de tesorería se 
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relaciona significativamente con el pasivo no corriente de la empresa F.T. 

Laminados S.A.C. Existe una correlación inversa de – 0.572, es decir a mayor 

gestión de tesorería menor pasivo no corriente. 

 

Prueba de la Hipótesis Específica N°  

 

Ho: La gestión de tesorería no se relaciona con el patrimonio de la empresa F.T. 

Laminados S.A.C. en el distrito de Chorrillos, periodo 2018 

 

Ha: La gestión de tesorería se relaciona de manera significativa con el 

patrimonio de la empresa F.T. Laminados S.A.C. en el distrito de Chorrillos, 

periodo 2018 

 

Tabla 18 

Correlación Gestión de tesorería - Patrimonio  

Correlaciones 

 
Gestión de 

tesorería 

Rho de Spearman Gestión de tesorería Coeficiente de correlación 1,000 

Sig. (bilateral) . 

N 10 

Patrimonio Coeficiente de correlación ,899 

Sig. (bilateral) ,000 

N 10 
 

Correlaciones 
 

Patrimonio 

Rho de Spearman Gestión de tesorería Coeficiente de correlación ,899 

Sig. (bilateral) ,000 

N 10 

Patrimonio Coeficiente de correlación 1,000 

Sig. (bilateral) . 

N 10 
 

 

El nivel de significancia es de 0.000 menor que 0.05 lo que indica que se 

debe rechazar la hipótesis nula y aceptarse la hipótesis alterna: La gestión de 
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tesorería se relaciona significativamente con el patrimonio de la empresa F.T. 

Laminados S.A.C. en el periodo 2018 

 

Existe una correlación significativa directa de 0.899 es decir a mayor 

gestión de tesorería mayor patrimonio. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

CAPÍTULO V  

DISCUSIONES, CONCLUSIONES Y 

RECOMENDACIONES 
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5.1 Discusiones 

 

Se ha determinado a través de las pruebas estadísticas que la gestión de 

tesorería se relaciona significativamente y de manera inversa con las 

obligaciones por pagar de la empresa F.T. Laminados S.A.C. ya que existe una 

correlación de -0.849.  

 

Esto se debe a que la empresa no ha prestado especial atención a la 

gestión de sus cobranzas y a la gestión de pagos lo que se traducen en falta de 

liquidez que hace recurrir a préstamos a las instituciones financieras, esto 

concuerda con la investigación de Montiel (2012) quien nos indica los problemas 

de las instituciones públicas en Venezuela: “estos problemas que presentan 

estas entidades se basa por una parte, en la conducción ineficiente de la gestión 

de la tesorería, ya que tienen débil manejo de los procesos de cobranzas y 

excesivo diferimiento de los pagos a los proveedores” 

 

La gestión de tesorería de la empresa no le ha dado importancia a la 

gestión de la liquidez debido principalmente a que no ha medido adecuadamente 

los riesgos financieros, específicamente los riesgos de liquidez, lo que implica 

que muchas veces no sabe qué hacer ante periodos de ausencia de liquidez, 

así lo indicó Llerena (2017) quien determinó la estrecha relación entre la gestión 

de tesorería y la liquidez: “a un nivel de confianza del 95%, se determina que la 

gestión del Área de Tesorería influye en la liquidez de la Universidad Privada de 

Tacna, en el período 2013-2014, según la aplicación de la prueba Chi-cuadrada, 

se obtuvo que el p-valor es 0,024 < 0,05 que es su nivel de significancia.” 

 

La gestión de tesorería no evalúa adecuadamente los ratios de gestión ni 

se realiza un adecuado análisis de estos indicadores ya que se ignora la enorme 

utilidad de estos, así lo sostiene Riquelme (2018b) al afirmar que los indicadores 

de gestión permiten evaluar los diferentes efectos causados por las políticas de 

la empresa y las decisiones tomadas en cuanto al uso de los recursos 

económicos, respecto a pagos, cobros, inventarios y patrimonio. 
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5.2 Conclusiones 

 

La gestión de tesorería se relaciona significativamente con las obligaciones 

por pagar de la empresa F.T. Laminados S.A.C. en el periodo 2018, existiendo 

una correlación inversa entre las variables de -0.849 esto es debido a que la 

empresa no realiza un análisis de los principales indicadores de su situación 

financiera tales como la rotación de sus cuentas por pagar, rotación de 

existencias, la rotación de sus cuentas por cobrar y el nivel de endeudamiento 

que posee 

 

La gestión de tesorería se relaciona significativamente con el pasivo 

corriente de la empresa F.T. Laminados S.A.C. en el periodo 2018. Existe una 

correlación inversa de – 0.795, es decir a mayor gestión de tesorería menor 

pasivo corriente, esto por cuanto la empresa no lleva un control de sus cuentas 

por pagar, y se tiene dificultadas para pagar sus obligaciones corrientes entre 

los que figura el pago de sus impuestos 

 

La gestión de tesorería se relaciona significativamente con el pasivo no 

corriente de la empresa F.T. Laminados S.A.C. en el periodo 2018. Existe una 

correlación inversa de – 0.572, es decir a mayor gestión de tesorería menor 

pasivo no corriente, esto se debe a que la empresa demora el pago de 

dividendos a sus accionistas y ha existido retrasos en el pago de sus cuotas de 

sus obligaciones financieras 

 

La gestión de tesorería se relaciona significativamente con el patrimonio 

de la empresa F.T. Laminados S.A.C. en el periodo 2018. Existe una correlación 

significativa directa de 0.899 es decir a mayor gestión de tesorería mayor 

patrimonio, esto es debido a que la empresa no lleva un control de sus 

obligaciones patrimoniales con los socios es decir no reparte sus utilidades en 

forma oportuna y cuando un socio se retira no se le cancela en las fechas 

señaladas. 
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5.3 Recomendaciones 

 

La empresa debe mejorar su gestión de tesorería y prestar una mayor 

atención al análisis económico financiero de sus Estados financieros de tal forma 

que le permita una adecuada planificación de sus actividades financieras, ya que 

como queda demostrado existe una relación significativa inversa con las 

obligaciones por pagar, esto debido a una gestión deficiente pues se incrementa 

las obligaciones por pagar, lo cual es perjudicial para la empresa. 

 

La empresa debe prestar especial atención al análisis de los ratios de 

gestión tanto de las cuentas por cobrar, las cuentas por pagar así como a la 

rotación de inventarios, por lo que se hace necesario realizar un análisis 

constante de estos indicadores, para poder conocer cada cuánto tiempo se 

cobran las deudas, cada cuánto tiempo pagamos nuestras obligaciones y en 

cuánto tiempo se vende nuestras existencias. 

 

Una buena gestión de tesorería se traduce en indicadores de mejora en los 

ratios de estructura financiera de la empresa, la misma que debe prestar 

especial atención que las deudas no sobrepasen al patrimonio de la misma, esto 

se logra con una adecuada planificación  

 

Asimismo es necesario que la empresa efectúe una evaluación constante 

de los riesgos financieros, evaluando los riesgos de liquidez es decir contar con 

un plan de acción en caso de no contar con liquidez, así como también el riesgo 

crediticio, qué hacer en los casos que se demore en recuperar los créditos 

otorgados. 
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Anexo 1: Informe de software anti-plagio (turnitin) 

 

 



 
 

Anexo 2: Matriz de Consistencia 

Título: Gestión de Tesorería y las Obligaciones por Pagar de la empresa F.T. Laminados SAC. En el distrito de 

Chorrillos, periodo 2018 

PROBLEMAS OBJETIVOS HIPÓTESIS VARIABLES DIMENSIONES INDICADORES 

De qué manera la gestión 
de tesorería se relaciona 
con las obligaciones por 
pagar de la empresa F.T. 
Laminados S.A.C. en el 

periodo 2018. 

Determinar de qué manera la 
gestión de tesorería se 

relaciona con las obligaciones 
por pagar de la empresa F.T. 

Laminados S.A.C. en el periodo 
2018. 

La gestión de tesorería se 
relaciona significativamente 

con las obligaciones por pagar 
de la empresa F.T. Laminados 

S.A.C. en el distrito de 
Chorrillos, periodo 2018. 

Gestión de 
Tesorería 

Ratios de 
Gestión 

Rotación de Cuentas por Pagar 

Rotación de cuentas por Cobrar 

Rotación de Inventarios 

Ratios de 
Solvencia 

Endeudamiento Patrimonial 

ESPECÍFICOS ESPECÍFICOS ESPECÍFICOS Apalancamiento Financiero 

De qué manera la gestión 
de tesorería se relaciona 
con el pasivo corriente de 

la empresa F.T. Laminados 
S.A.C. en el distrito de 

Chorrillos, periodo 2018. 

Determinar de qué manera la 
gestión de tesorería se 
relaciona con el pasivo 

corriente de la empresa F.T. 
Laminados S.A.C. en el distrito 

de Chorrillos, periodo 2018. 

La gestión de tesorería se 
relaciona significativamente 
con el pasivo corriente de la 

empresa F.T. Laminados 
S.A.C. en el distrito de 

Chorrillos, periodo 2018. 

Endeudamiento a Largo Plazo 

Riesgos 
Financieros 

Riesgo de Liquidez 

Riesgo de Crédito 

Riesgo Operacional 

De qué manera la gestión 
de tesorería se relaciona 
con el pasivo no corriente 

de la empresa F.T. 
Laminados S.A.C. en el 

distrito de Chorrillos, 
periodo 2018. 

Determinar de qué manera la 
gestión de tesorería se 

relaciona con el pasivo no 
corriente de la empresa F.T. 

Laminados S.A.C. en el distrito 
de Chorrillos, periodo 2018. 

La gestión de tesorería se 
relaciona significativamente 
con el pasivo no corriente de 
la empresa F.T. Laminados 

S.A.C. en el distrito de 
Chorrillos, periodo 2018. 

Obligaciones 
por Pagar 

Pasivo 
Corriente 

Cuentas por Pagar Comerciales 

Remuneraciones por Pagar 

Tributos por Pagar 

Pasivo no 
Corriente 

Dividendos por Pagar 

De qué manera la gestión 
de tesorería se relaciona 
con el patrimonio de la 

empresa F.T. Laminados 
S.A.C. en el distrito de 

Chorrillos, periodo 2018. 

Determinar de qué manera la 
gestión de tesorería se 

relaciona con el patrimonio de 
la empresa F.T. Laminados 

S.A.C. en el distrito de 
Chorrillos, periodo 2018. 

La gestión de tesorería se 
relaciona significativamente 

con el patrimonio de la 
empresa F.T. Laminados 

S.A.C. en el distrito de 
Chorrillos, periodo 2018. 

Cuentas por Pagar a Socios 

Obligaciones Financieras 

Patrimonio 

Capital 

Utilidad 

Resultados Acumulados 

 



 
 

Anexo 3: Instrumento de investigación 

Cuestionario: Gestión de tesorería 

Instrucciones: El presente cuestionario tiene como propósito de determinar la 

relación que existe entre la gestión de tesorería y las obligaciones por pagar, a 

continuación el presente instrumento propone 18 ítems los cuales deben ser 

contestados en su totalidad seleccionando una de las 5 alternativas de respuesta de 

la manera más sincera posible. 

Señale con una “x” la opción que más se acerque a su opinión. El presente 

instrumento es confidencial y anónimo 
  

  

ÍTEMS Nunca 
Casi 

nunca 
A 

veces 
Casi 

siempre 
Siempre 

1. El índice de las cuentas por pagar incluye los intereses de los 

créditos recibidos           

2. Los tiempos establecidos para las cuentas por pagar son adecuados.           

3. La Gestión de las cuentas por cobrar es eficiente.           

4. La empresa tiene dificultades para poder mantener una adecuada 

rotación de las cuentas por cobrar            

5. La Empresa tiene dificultades para poder gestionar sus inventarios           

6. La empresa mantiene una adecuada rotación de sus inventarios           

7. La empresa analiza de manera constante el endeudamiento 

patrimonial           

8. Se toman medidas para controlar las deudas de la empresa a fin de 

no exceder el patrimonio            

9. La empresa realiza de manera permanente análisis de 

apalancamiento financiero           

10. La empresa analiza diferentes fuentes de financiamiento           

11. La empresa utiliza financiamientos a Largo plazo           

12. La empresa considera el financiamiento a largo plazo más costoso           

13. Existe riesgo de no contar con efectivo para poder afrontar las 

obligaciones corrientes      

14. La empresa tiene dificultades para poder afrontar sus obligaciones 

por pagar a corto plazo      

15. La empresa realiza una adecuada evaluación de sus clientes para 

poder otorgarles un crédito      

16. La empresa recupera sus créditos de manera oportuna      

      17. La empresa tiene dificultades para gestionar adecuadamente los 

riesgos humanos y/o de los procesos internos      

18. Existe en la empresa riesgos operacionales referidos a errores de 

carácter humano      



 
 

Cuestionario: Obligaciones por pagar 

Instrucciones: El presente cuestionario tiene como propósito de determinar la 

relación que existe entre la gestión de tesorería y las obligaciones por pagar, a 

continuación el presente instrumento propone 18 ítems los cuales deben ser 

contestados en su totalidad seleccionando una de las 5 alternativas de respuesta de 

la manera más sincera posible. 

Señale con una “x” la opción que más se acerque a su opinión. El presente 

instrumento es confidencial y anónimo 

 

Ítems Nunca 
Casi 

nunca 
A 

veces 
Casi 

siempre 
Siempre 

19. La empresa lleva un control adecuado de sus cuentas por pagar 

comerciales             

20. La empresa cumple de manera oportuna sus cuentas por pagar 

comerciales           

21. En la elaboración de las planillas de remuneraciones se tiene en 

cuenta las normas de carácter laboral           

22. La empresa tiene dificultades para la cancelación de las 

remuneraciones de su personal           

23. Los tributos por pagar se declaran dentro de los plazos programados 

por la Administración tributaria            

24. Se cumple de manera oportuna con el pago de todos los tributos por 

pagar de la empresa           

25. La empresa realiza adelantos en el pago de dividendos.            

26. La empresa cumple con pagar los dividendos que corresponden a 

sus accionistas           

27. La empresa recibe usualmente préstamos de los socios y/o gerentes 
          

28. La Empresa formaliza estos préstamos           

29. Los préstamos por pagar a los socios y/o gerentes se cancelan de 

manera oportuna           

30. La empresa lleva un control adecuado de las deudas contraídas con 

las entidades financieras 
          

31. La empresa tiene dificultades en el pago oportuno de sus 

obligaciones con las entidades financieras      

32. El capital social se encuentra debidamente saneado y libre de todo 

trámite pendiente ante registros públicos.      

33. La empresa cumple con devolver oportunamente los aportes en 

caso de retiro de socios      

34. La empresa formaliza en el libro de actas la distribución de utilidades 
para con los socios      

35. La empresa suele distribuir utilidades a los socios      

36. Los resultados acumulados tienen como finalidad mantener una 

adecuada estructura patrimonial       

37. La empresa considera el riesgo en su estructura financiera por la 

distribución de dividendos.      



 

Anexo 4: Validación de Instrumento  

 

 

 

  



 
 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

 

  



 
 

Anexo 5: Autorización de la empresa 

 

 

 

 



 
 

FT Laminados SAC 
Anexo 6 Estado de Situación Financiera 

Al 31 de diciembre del 2018 y 2017 
(Expresado en soles) 

 
     2018  2017       2018  2017 

Activo        Pasivo 



 
 



FT Laminados SAC 
 

         Anexo 7 Estado de Resultados 
       Al 31 de diciembre del 2018 y 2017 

         (Expresados en soles) 
 

2018   2017   . 

 

 



FT Laminados SAC 
 

Anexo 8 Estado de Flujos de efectivo 
Al 31 de diciembre del 2018 y 2017 

(Expresados en soles) 
 

      2018        2017 

 

 

 

 



 
 

Anexo 9: Caso práctico Análisis económicos financieros de la empresa 

a) Ejercicio 2018 

 

 

 



 
 

 

 

 

 



 
 

 

La rotación de la cartera un alto número de veces, es indicador de una acertada 

política de crédito que impide la inmovilización de fondos en cuentas por cobrar.  Por 

lo general, el nivel óptimo de la rotación de cartera se encuentra en cifras de 6 a 12 

veces al año, 60 a 30 días de período de cobro. 

 



 
 

 

 

A mayor rotación, mayor movilidad del capital invertido en inventarios y más rápida 

recuperación de la utilidad que tiene cada unidad de producto terminado. Para 

calcular la rotación del inventario de materia prima, producto terminado y en proceso 

se procede de igual forma.  



 
 

 

Los resultados de este ratio lo debemos interpretar de forma opuesta a los de cuentas 

por cobrar e inventarios.  

En este caso la empresa paga sus deudas cada 41.97 días o que las Cuentas por 

pagar comerciales han rotado 8.58 veces  

  



 
 

 



 
 

 

Es un indicador utilizado con mucha frecuencia por las entidades financieras, ya que 

permite conocer la facilidad que tiene la empresa para atender sus obligaciones 

derivadas de su deuda.  

 

 

  

13,236,991.00   

5,348,209.00     
2.48         

Comentario

Solvencia

Fórmula

Reemplazando Valores

Solvencia =

Indica si la empresa con los bienes que tiene posee la capacidad para pagar sus 

obligaciones corrientes y no corrientes, en este caso la empresa cuenta con activos 
para cubrir 2.48 veces sus pasivos totales
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b) Ejercicio 2017 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

= VECES

5,751,931.00  = 1.20                    

4,781,581.00  

Comentario

Ratio de liquidez general o razón corriente 

Fórmula

Reemplazando Valores

LIQUIDEZ GENERAL =

                 

                 

Esto quiere decir que el activo corriente es: 1.20 veces más grande que el pasivo cte. o 
que por cada un nuevo sol de deuda, la empresa cuenta con S/ 1.20 para pagarla. Cuanto 
mayor sea el valor de esta razón, mayor será la capacidad de la empresa de pagar sus 

PRUEBA ACIDA = 5,751,931.00   - 2,411,245.00   = 0.70         

4,781,581.00     

Comentario

Ratio Prueba ácida

Fórmula

Reemplazando Valores

                             

                 
= veces

En este caso se cuenta con S/.0.70 céntimos sin incluir las existencias para 
pagar un sol de deuda corriente



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

456,032.00       = 0.10

4,781,581.00    

Comentario

Ratio Prueba defensiva

Fórmula

Reemplazando Valores

PRUEBA DEFENSIVA =

           

                 
= %

Es decir, La empresa tiene 0.10 céntimos de dinero para pagar cada sol de 
su deuda corriente

CAPITAL DE = 5,751,931.00             - 4,781,581.00  = S/970,350.00

TRABAJO

Comentario

Ratio capital de trabajo o fondo de maniobra 

Fórmula

Reemplazando Valores

ACTIVO CORRIENTE - PASIVO CORRIENTE  =  UNIDADES MONETARIAS

En este caso, nos está indicando que contamos con S/ 970,350 de capacidad 
económica para responder las obligaciones con terceros a corto plazo. 



 
 

 

 

 

 

 

( 2,434,585.00   + 2,627,414.00   ) /2

16,163,582.00   

360 6.39                  Veces

56

Comentario

Rotacion Anual: 

Periodo de cobranza - Rotación de Cartera

Fórmula

Reemplazando Valores

56.37       

                                    

       
= Días

Esto quiere decir que la empresa convierte en efectivo sus cuentas por 
cobrar en 56 días o que han rotado 6 veces en el año.

( 2,821,397.00   + 2,411,245.00   )/2

9,103,178.00    

360 3.48                  Veces

103.47

Comentario

Rotación Anual:

Rotación de inventarios

Fórmula

Reemplazando Valores

103.47              

                            

                
= Días

Esto quiere decir que los inventarios van al mercado (se venden) cada 103 
días, y su rotación en este caso es de 3 veces al año.



 
 

 

 

 

 

 

 

1,096,675.00  + 1,121,392.00  /2 Compras a Proveedores

9,513,330.00             

41.97 Días C.V. 9,103,178.00    

Rotación Anual: Inv. Final 2,821,397.00    

360 8.58 Veces Inv. Inicial ( 2,411,245.00)

42 Compras 9,513,330.00    

Comentario

Fórmula

Reemplazando Valores

Periodo de pagos o Rotación anual

                                   

                      
= Días

En este caso la empresa paga sus deudas cada 42 días o que las Cuentas por pagar 
comerciales han rotado 8.58 veces.

5,940,756.00     

7,414,740.00     
Estructura de Capital = = 0.80

Comentario

Fórmula

Reemplazando Valores

Estructura del Capital (Deuda Patrimonial)

            

           
= UM

Esto quiere decir, que por cada nuevo sol aportado por los accionistas, hay 
0.80 céntimos de deuda (que pertenece a terceros). Muestra el grado de 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

5,940,756.00    

13,355,496.00  
Razon de Endeudamiento =

Comentario

= 44.48%

Fórmula

Reemplazando Valores

Razón de Endeudamiento

            

             
= %

Es decir que en nuestra empresa analizada para el 2018, el 44.48% de los activos 
totales es financiado por los acreedores y de liquidarse estos activos totales al 

precio en libros quedaría un saldo de 59.52% de su valor, después del pago de 

13,355,496.00   

5,940,756.00     
Solvencia = 2.25         

Comentario

Solvencia

Fórmula

Reemplazando Valores

Indica si la empresa con los bienes que tiene posee la capacidad para pagar sus 
obligaciones corrientes y no corrientes, en este caso la empresa cuenta con 
activos para cubrir 2.25 veces sus pasivos totales
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1,466,095.00  

662,346.00     
Cobertura de GGFF = = 2.2                      Veces

Comentario

Reemplazando Valores

Cobertura de Financiamiento

Fórmula

                           

                   
= Veces

Este ratio nos indica hasta que punto puden disminuir las utilidades sin poner a la 
empresa en una situación de dificultad para pagar sus gastos financieros.  En este caso 
la utilidad antes de intereses cubre unas 2.2 los gastos financieros de la empresa.


